

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadó-hivatal  
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 200 J koron  
Előfizetési ár egy hóra 35,000k

## Advent

A sötét ős végén és a komor tél elején, tehát a két évszak összetalalkozása idején köszönt be a várakozás, a szent reménykedés négy hete, az advent. Az áhitattal teljes szívek boldogan készítik magukat a Krisztus születésének ünnepéhez, a karácsonyhoz. A legsötétebb borulaton át tör a karácsonyi szeretet fénye, biztatja az embereket, — hagyjátok abba az egymástól elválasztó szeretetlenséget és készüljétek; ki-ki a maga módja és tehetsége szerint igaz, őszinte ünnepet szentelni. Nemcsak a vallásosabb lelkiületeknek szükséges az adventi időszakot felhasználni, hanem az egész emberiségnek. Magyar népünket a megpróbáltatás idején valami csodálatos erő ragadja meg olykor-olykor, biztatja: ne félj, ne csüggedj, légy reményesgedben állhatatos, imádkozz: „Hiszek egy Istenben... hiszek Magyarország fel-támadásában”. Nem egyéb ez a várakozás ideje, mint egy nagy Advent, melynek végére oda képzeljük előre a feltámadást, vele mindazt, ami elveszett.

Az advent minden napjának meg van a maga teendője. Egy napot sem szabad úgy elveszteniünk magunktól, hogy valamit helyre ne igazítottunk volna, valamit ne tettünk volna azért, hogy csakugyan meghozza nekünk az ünnep feltételeit, amit várunk. Fásult, közömbös emberek nem érzik meg a szeretet melegét, mert elszigetelik magukat attól. Elcsüggedt emberek, hitetlenül rázzák fejüket, hogy min-

den előkészület hiábavaló, mert nem válik valóra a reménység biztatása. De hát miért ez a csüggedt vergődése a lelkeknek? Példák mutatják, hogy vannak, akiket a szeretet nagy dolgokra tesz képesé. Gazdagok lemondanak egy és más szenvedélyük kielégítéséről és meglátják a nyomortanyákon vergődők kínjait és jót cselekesznek. Földhöz ragadt szegény gyermek hulló könnyeit letörli egy elkényeztetett gyermek. Intézmények, melyek sokszor nem hallják meg a kiáltást, mely segítséget kér, lehajolnak s egy napra oda ölelik a szükkőködőt. Szegények, akiket így könyörült a jószág, szeretet melegével megteljesült szívüknek halát susognak. Sok jót és szépet tud termelni a szív, ha az értelem világát is átragyogja a hit. Modern kereszténynek alig szentelnek időt a komoly magába szállás perceire, nehezen gondolják meg utáikat, — amelyeken járnak s így jön létre a készületlenség, az ünneprontás.

A magyar ember keresztvénységének élönk és hatónak kell lennie. Így tudja nemzeti hivatását betölteni és célját elérni. Amde ezért sokat kell tenni, hiszen közmondássá vált az az igazság, segíts magadon Isten is megsegít! Ebben benne rejlik nemzeti feltámadásunk, adventi várakozásunk beteljesedése. Minél kevesebb előkészületet tesszünk, annál kevésbé tudjuk ünneppé tenni azt a napot, melyen a megváltás dicsőítése felragyog. — Csak a töredelmes munkát végző ember tudja igazán élvezni a pihe-nés idejét, talán épen megszentelni

az ünnepet. Legyen hát ünnepi előkészület mindnyájunkra nézve az advent. Nagyon sok szeretet kell mi közénk, hogy egymásra gondolva, egymást támogatva, közös célunk legyen a békeesség elérésére. Soha nem volt annyira szüksége összekapcsolódni minden keresztényen magyarnak, mint ma, amikor szüntelenül ajkunkon hordjuk Magyarország feltámadását. — Ami most csak vágyakozás, ami sokszor csak sóhaj, valóra válik Ó általa, aki legjobban szerette az embert.

Akinek jelenléte megáldotta a földet, akinek halála példa a szeretet és igazságért való szent küzdelemre. Történeti multunk arra tanít, hogy naggyá akkor tudunk lenni amikor biztos kezekkel, egyetértve raktuk a jövőnk. Nincs ebben munkában személy válogatás, mindenki Istentől nyert tehetségével rajta legyen, hogy az advent csak ugyan megszentelje a szíveket a jóra, a nemes elhatározó cselekedetekre.

Falusi.

## Albrecht főherceg és Mikes püspök Ferenc bajor királyi herceg vendége

Szombathely, nov. 28. Albrecht kir. herceg néhány nap óta Sárospatarot tartózkodik, mint Ferenc, bajor kir. herceg vendége és részt vesz a hercegi uradalom vadásztáin.

Szombathely, nov. 28. Mikes János gróf, szombathelyi megyéspüspök csütörtökön látogatást tett Sárospatarott, Ferenc bajor kir. hercegnél — aki ebédén látta vendégül a főpásztort.

## Ferjentsik altábornagy lesz a gyalogsági főfelügyelő

A debreceni vegyesdandár parancsnokának magas megbízása

Mint megbízható forrásból értesülünk, Ferjentsik Ottó altábornagy, a debreceni vegyes dandár parancsnoka, igen magas katonai megbízás előtt áll. Arról van szó, hogy Ferjentsik altábornagyot gyalogsági főfelügyelővé nevezi ki a kormányzó. Az altábornagy magas

megbízása, mint mondják, nem jelenti egyúttal Debrecenből való távozását, amennyiben megtartja a debreceni vegyes dandár parancsnokságát is.

Ferjentsik kinevezése tárgyában a napokban volt kihallgatás az illetékes helyen Budapesten.

## A tyukleves

Irta: Székelyné Bészler Anna.

Vidáman fogott be a kiskocsiba Tóth Elek gazduram, hogy áthajtsa Felsőhalmosra Lakatos Eszterhez. A nagy kosarat tele mindenféle jóval a saroglyába tette, a fonnott üveget meg a lábánál helyezte el. Szívesen adott volna most már akármit is a menyecskének, hogy a fia beleegyezett a szakításba. — Mert Tóth Jóska, apja tiltakozása ellen is mind e napig feleségül akarta venni Esztert. De ma reggel különösen nagy engedékenységet mutatott a legény. Meghallgatta az okos szót, hogy Tóth gazda fizet Eszternek pár milliót, neki adja, a kis fia nevére iratja a felsőhalmosi szőlőt, küld hizó disznót, csak soha senkinek el ne árulja, hogy a gyermekének Józsi az apja. Ha Galló Zsuzsi hozzámegy a fiához, bizony a nagygazda lánya nem venné jó szívvel, hogy a cseléd fia is joga tartson a Jóska szívére.

Abban bizonyos volt Tóth gazda, hogy nagy sírás-rívás után törődik bele Eszti a dologba. Pedig ha lenne egy kis vágott dohánnya, csak örülne, hogy ennyi mindent kap a

gyerek számára. Dehát az asszony-népnek rövid az esze és megeshetik, azt hitte az a bolondos, hogy majd rászánja Jóska a fejét és a végin feleségül veszi.

A kocsi befordult az Eszti akác-os kis udvarára. A kutya nagy ugatással szaladt, ugrált a lovak előtt, de senki sem jött, hogy a vendéget fogadja. Tóth gazda leszállt, abrakot adott a lónak, s indult befelé a házba. Az eresz alatt ült a gyermek. Nagy darab lekváros kenyert májszolt. Szembe vele a kakas begyeskedett s le-lecsipett a kenyérből, hogy a tyukjainak kedveskedjék vele. A kis Jóska elpityeredett, de hogy a kakas nem tágitott, hozzávágta a kalapját. Visítva, rikácsolva rebent szét a szárnyas sereg s a gazda nevetve esipkedte meg unokája arcát. Tetszett neki a kis legény. Fekete szemű, piros arcu, csöpp jószág volt, épp mint Jóska fia ezelőtt 24 esztendővel.

A pitvarajtóban megállt Tóth Elek. Nagy, széles teste elfogta a világosságot, észrevehette Eszter szonnal, mégsem nézett fel, hanem forgatta a vérit a tyuknak, amelyeknek éppen most vágta el a nyakát. Még jó messziről észrevette, hogy

jön Tóth gazda kocsija.

— Adjon Isten kedves lányom — köszöntötte szíves szóval az öreg.

— Jónapot kívánok, — fogadta Eszter, de nem igen barátságosan. — Mi járatban van erre gazduram?

— Majd elmondom sorjára kedves cselédem, de tedd félre a tyukot, aztán pakold le a szekérről azt a kis apróságot, amit neked számtam, majd akkor odabenn a házba megtárgyaljuk, hogy mi hozott ide. — Nem várhatna gazduram addig, amíg a húst felteszem főni? Megtisztítom én ezt egy-kettőre. Nem szeretnék vele megkésni, mert vendéget várok délelédre.

— Még ugyan kedves látogatód lesz, hogy be se tessékelsz miatta.

— Hát bizony a' kedves. De hát kit látnék nálánál szívesebben? Lehet, hogy nemsokára ő lesz az uram, — nevetett Eszter és felrántotta gömbölyű vállát.

— Az urad? Hát kit vársz te? Csak nem...

— Ne féljen kigyulmed, nem a maga fiát Külömb leányt annál. Aki ha egyszer megbédvelt, bizonyos, hogy a pap elűl viszen. Tudom, hogy meg is bédelt engem!

meg a fiamat is. Jó apja lesz a kis Jóska-mnak.

Belemártotta a tyukot a forróba megveregette párolgó tollát.

Az öreget bosszantotta a dolog. Azt várta, hogy kiabálni, sírni fog az asszony és még azt mondja, — hogy külfömb ura lesz, — mint a Józsi.

— Jól van galambom, ehhez nekünk semmi közünk, de a gyerek nem csak a tiéd. Nekünk is van hozzá valami jussunk, a fiannak meg nekem.

— Kelmeteknek? — Ugyan máj-mér? Eddig nem bánta, ha él vagy hal. Most egyszerre eszébe jutott, hogy a maga vére? Hát abból nem esznek, hogy az én fiannak parancsolgassanak. Még azt is letagadom, hogy a Jóska az apja. Huszár-rosk tanváztak a faluba akkorában oszt' addig van! Ha csak ezért jött kelmed, akkor nincs mit beszélni. Ne törődjék kelmed velem, se a gyerekekkel. Felőlem megházasíthatja a fiát, vagy csinálhat vele, amit akar. De eszébe ne jusson, hogy le adjon valamit a szekérről! Nekem nem kell semmije. Hála Istennek nem szorultam rá. Ha máma még szegény is vagyok, de nemsokára

...unk mai száma 16 oldal. Ára 2000 korona

## Bethlen István kedden utazik Genfbe, Bud pénzügyminiszter már utrakelt

Bethlent, ki december 15-én tér vissza, Vass miniszter helyettesíti

Budapest, nov. 28. Bethlen István gróf miniszterelnök, Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszterrel kedden délután 1 órakor utazik Genfbe. A pénzügyminiszter pedig Szabóky államtitkárral már ma este utra kelt, hogy a pénzügyi bizottság tagjaival érintkezést keressen.

A népszövetségi főbiztoság részéről Smith főbiztos távollétében Taylor és Charand vesz részt a genfi tárgyaláson.

A minisztertanács már tegnap este letárgyalta mindazokat a kérdéseket, amelyek a genfi uttal kapcsolatosak.

Vass József népjóléti miniszter a miniszterelnöki teendők ellátását már hétfőn átveszi a miniszterelnöktől, aki illetékes helyről származó információink szerint a december 12-én végződő népszövetségi tanácskozásokról december 15-én érkezik vissza Budapestre.

## „Széchenyire debreceni tartózkodása döntő fontosságú volt“

Széchenyi és Debrecen — Érdekes adatok abból az időből, mikor a legnagyobb magyar Debrecenben járt — Dr. Eesedy István előadása

Széchenyi István emlékének áldozott tegnap este a debreceni ref. tanítóképző intézet a kollégium dísztermében.

Az ünnepi előadást dr. Eesedy István, egyetemi magántanár, kollégiumi tanár tartotta. Ez előadásban dr. Eesedy István, egyetemi magántanár azokat a kapcsolatokát fejtegette, mely Széchenyi Istvánt Debrecenhez kapcsolta.

Széchenyi István, mint huszárkapitány, 1820—21-ben br. Simonyi József huszárezredében szolgált. — Debreceni tartózkodása döntő fontosságú volt egész életére. Debrecenben ismerte meg Széchenyi a magyar népet; itt határozta el véglegesen, hogy kilép a katonaságtól és a polgári pályán dolgozik hazája javára. Végül itt kezdte meg

gazdag sorba kerülök az uram mellett, aki nem szegény, hogy ilyen szegény vagyok, de még azt sem, hogy gyermekem van.

Rá se hederített tovább Tóth gazdára, hanem sürgött-forgott a konyha körül.

— Ennye, de takaros személy lett ez a Pesztök — gondolta az öreg. — Nem olyan nyivászta, — mint mikor árva kis eselőd volt minálunk. A kisujja fölött ér, mint Galló Zsuzsi egészen. Bizony ezt elveheti akármilyen módos gazda, jól jár vele. Azt sem mondhatja senki, hogy ajánlgatja, kínálja magát, mint Zsuzsa teszi a Jósának. Hanem azért csak nagy szemtelenség kell hozzá, hogy az a legény idetolakodjék. Hat kicsoda itt a gazda? Kinek van először joga az asszonyhoz? Annak, aki az ura, — még ha hitetlenül is. Erről már tenni kell. Mert a Jósát ne szorítsa hátra senki fia.

— Édes lányom, ugyan hagyj már félbe azt a fene tyukot, hadd beszéljék veled egy-két okos szót.

— Mondja kigyelmed, hallom.

— Nem szeretted te azt a legényt, Eszter. Mit okoskodsz vele? Tudom én, hogy a Jóska nekem a mindened. Mikor a télen adta halottad,

Budapest, nov. 28. Bud pénzügyminiszter és Szabóky Alajos államtitkár ma délután a Déli vasuton indultak el Genfba. A kultuszminiszter, a pénzügyminiszter pedig Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszter fogja helyettesíteni.

### KIK HELYETTESITIK A MINISZTEREKET.

Budapest, nov. 28. A kormányzó a miniszterelnöknek, továbbá a vallás- és közoktatásügyi miniszternek és a pénzügyminiszternek hivatalos külföldi tartózkodása tartamára a miniszterelnöki teendők ideiglenes ellátásával Vass népjóléti minisztert, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium ideiglenes vezetésével Rakovszky belügyminisztert és a pénzügyminisztérium ideiglenes vezetésével Valkó kereskedelmi minisztert bízta meg.

irodalmi működését.

Szólt Széchenyinek és Wesselényinek debreceni találkozásáról. — Széchenyi 1822-ben elhagyta Debrecen. Ettől kezdve negyedszázadig nem járt Debrecenben.

Mikor azonban 1845-ben a király a közlekedés és vízszabályozások fő biztosaává nevezte ki, ez év október 5—7 napjain eljött Debrecenbe, — hogy a Tiszaszabályozás nagy művéről tárgyaljon. Ezt az alkalmat megragadta Debrecen vezetősége s október 4-én a város díszpolgárává választotta egyhangú lelkesedéssel.

Széchenyi három napig volt Debrecenben. Meglátogatta a város nevezetességeit, fogadta a küldötteket. A színházi előadással nagyon meg volt elégedve. A polgárság fáklyás zenével tisztelte meg.

hogy leszakadt a szekerük alatt az ócska hid, magad szaladtál késő éjszaka a csikorgó időben s te szálltál a csónakra, mert férfi ember nem mert belemenni a jégzajlásba.

— Ami volt, elmúlt gazdúrám.

— Nem mulhat az el édes gyermekem. Én nem megyek el füres válasszal föléd. Asszony kell a portánra. Én már öreg vagyok, hozzon a Jóska asszonyt.

— Galló Zsuzsi épen oda való.

— Nem kell! Nagyon varrja magát. Csak te kellesz Eszter. A fiadér is. Ne legyen idegen az apja. Ne gondolkozz édes lányom, így ez tiszta dolog. Adj kezet és ígynk meg az áldomást. Odaki van a hozzávaló a szekéren. Jó harmadévi bor. Azér hoztam. Kimenjek érte?

Eszti gondolkodott. Felelnie is, nem is. Végre mégis csak kibökte:

— Hát — hozza be kigyelmed.

— De üzensz ám annak a legénynek, hogy ne jöjjék se ma, se más-kor hozzád?

— Üzenek, üzenek. — mosolygott az asszony és hogy kiment az öreg, nevetve rakta a húst a fazékba.

— Mégis csak jól számítottam, ha nem is az uram, de az apja eszik a tyuklevesből.

A fáklyás zene költségeiből fennmaradt 28 forint 50 krajcárt Balasházy János polgár és társai a városi kórháznak Széchenyi alapítványként tették 1846-ban.

1846 júliusában végighajózta a Tiszát. A város Tiszafüreden küldöttséggel tisztelte meg. Pár nap múlva, augusztus 3—7, Debrecenben tartotta a tiszaszabályozási kongresszust s megalapította a Tiszavölgyi Első Gözhajózási Társaságot.

Többet nem járt Debrecenben. — de híven megőrizte emlékeit. A legszívesebb leveleket írta a városi tanácsához, mondván, hogy Debrecen

város áldozatkészsége tette lehetővé, hogy nagy munkáját folytathatta.

Döblingi hagyatékában Debrecen fájdalmas emlékeket kelt lelkében a detronizáció miatt. Nem okolja Debrecen, hanem Kossuthot és társait.

Dr. Eesedy nagyon tanulságos előadásának méltó keretét nyújtott a képző ifjúság ének- és zenésztáma melyet Bodnár tanár vezetett nagy szakértelemmel. Berey Barna szépen szavalt. Jól sikerült Borbás és Sütő IV. osztályosok dialogusa és Ács Sándor költeménye.

## Szent István koronájának integritása helyreállítható

A szerbek félnek a Habsburg restaurációtól

Beldárd, november 28. A belgrádi Rezs írja: A szkuptsina mai ülésén Pribicevics a többek között a következőket mondotta: A külügyminiszter ur még mindig nem válaszolt a Habsburg restaurációra irányuló magyarországi mozgalom tárgyában két héttel ezelőtt megtejt kérdésre. A Habsburgok restaurálása — ugymond — semmi képen sem engedhető meg, mert ezáltal megerősödne imperiálisztikus és legitimista körök, amelyek nem tanultak a múltból, hanem még most is remélik, hogy Szent István koronájának integritása helyreállítható. Ma is úgy látjuk, hogy a mozgalom növekvőben van, ezért szükséges, hogy a kormány a mozgalmat figyelemmel kísérje. —

Kívánatos, hogy a külügyminiszter ur erre a Középeurópa népeinek békés fejlődése érdekében feltett kérdésre mielőbb válaszoljon.

Pribicevics ezután a legutóbb jugoszláviai olasz tüntetéseket ismertette és szemére vetette a külügyminiszternek, hogy Olaszországgal szemben megalázkodó magaviseletet tanusított.

Nincses külügyminiszter válaszában megcáfolta azt az ujsághírt, amely szerint a tüntetők Triestben a jugoszláv zászlót elégették. Kijelentette, hogy Radics legutóbbi Laibachi beszéde után a cáfoló nyilatkozatot nem valamelyik külhatalom kényszerítésére, hanem saját jószántából adta ki.

## Rákosi Jenő tart előadást az első debreceni Jókai-ünnepélyen

Minden debreceni család egy taggal szerepel a műkedvelő-előadáson

Az elmúlt napokban nagyszabásu értekezlet volt a városházán. A város vezető férfiai az összes társadalmi egyesületek bevonásával tartottak megbeszélést, hogy milyen módon kapcsolódjanak bele az országos Jókai siremlekk-bizottság munkájába. — Tudvalevő ugyanis, hogy Jókai Mór siremlekk felállításához szükséges összeget az egész országban megszervezett gyűjtő akció útján akarják előteremteni.

E nagy és nemes cél érdekében Debrecen társadalmának vezető tényezői a legnagyobb lelkesedéssel fogtak össze és az előbb említett értekezleten nagy bizottságot választottak, amelynek feladatát Jókai-ünnepélyek rendezése képezi. A megalakított bizottság elnöke Papp Károly egyetemi tanár, a Csokonai-kör elnöke lett, titkára pedig Csobán Endre főlevéltáros. Magával a pénzügyi ténnyel dr. Hadházy Zsigmond főispán és dr. Magoss György polgármester vezetése mellett egész szervezet foglalkozik.

A bizottság egyébként nagyszabásu tervet dolgozott már ki. — Az ünnepélyek december 13-án kezdődnek. Az első ünnepélyen Rákosi Jenő, az országos Jókai siremlekk-bizottság elnöke tartja az ünnepi beszédet.

Dr. Csobán Endre főlevéltáros Budapestten személyesen beszélt Rákosi Jenővel, akit felkért, hogy vegyen részt a debreceni ünnepélyen. Rákosi a következőket mondotta dr. Csobán Endre főlevéltárosnak:

— Sokfelől kaptam meghívást mostanában, de egyet sem fogadtam el, hivatkoztam arra, hogy már 84 éves vagyok. Debrecenben más. Ha Debrecenbe kell mennem,

ujra 25 évesnek érzem magam.

Arra a kérdésre, hogy miről fog beszélni, így válaszolt:

— Most még nem tudom, majd ami eszembe jut.

— Tehát rögtönzés lesz?

— Esetleg az.

Egyébként, mint értesültünk, ezen a sorozatos ünnepségeken kívül mesedélutánok is lesznek. Rendeznek még egy nagyszabásu műkedvelő előadást január első felében. Ez alkalommal Jókai regényeiből élőképeket és jeleneteket adnak elő. A műsoron egy-egy családtaggal Debrecen egész társadalmára részt vesz.

A Jókai ünnepélyekkel és a siremlekkre való gyűjtéssel az összes egyesületek felekezeti különbség nélkül, teljes odaadással foglalkoznak. — Minden remény meg van arra, hogy az ország összes városai közül a legszebben Debrecen fog áldozni Jókai emlékének és a siremlekk felállításának költségeihez a legnagyobb összeggel járulhat hozzá.

### A BELÜGYMINISZTER BESZÁMOLÓJA NYIREGYZHÁZÁN

Budapest, nov. 28. Rakovszky Iván belügyminiszter Nyiregyháza város képviselője vasárnap tartja beszámolóját Nyiregyháza városi bizottságának. A minisztert elkíséri Pesthy Pál igazságügyi miniszter, Teleki Pál gróf ny. miniszterelnök és több képviselő is. A beszámoló előtt a miniszterek és a képviselők a különböző felekezeti templomokban istentiszteleteken vesznek részt. Hétfőn Rakovszky belügyminiszter a nyiregyházi rendőrségi palota alakulatánál vesz részt.

## Előkelő vendégek jelenlétében alakul meg a debreceni Hadimúzeum Egyesület

Kiemelkedő eseménye lesz ma vasárnap Debrecen kulturális életének. Az Országos Magyar Hadimúzeum Egyesület tagjaként megalakult a Debreceni Magyar Hadimúzeum Egyesület.

Az alakuló közgyűlés a városi közgyűlési termében holnap, vasárnap déli 12 órakor történik, a melyre a fővárosból leérkeznek:

Lukács György vbtt. országos elnök, Horváth Károly kormány főtanácsos, országos alelnök, Szekulich Szilárd tábornok, a m. kir. hadtörténelmi múzeum igazgatója és Aggházy Kamil alezredes.

A Debreceni Hadimúzeum Egyesület mindenképp előtt, akár a felépítendő Déri múzeum keretében, — akár pedig önállóan meg akarja szervezni a debreceni és hajdúvármegyei vonatkozású hadimúzeumok összegyűjtésével a hadimúzeumot és ebben a munkájában előreláthatólag a város társadalmának igen jelentékeny tényezői fogják támogatni.

Az előkészítő bizottság ezúton kér fel minden érdeklődőt, hogy a közgyűlésen minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

## Fazekas miskolci lapszerkesztőt szabadlábra helyezte a vádtanács

A letartóztatásba helyezett Fazekas Sámuel miskolci lapszerkesztő felfolyamodása felett tegnap döntött a debreceni kir. törvényszék vádtanácsa. A vádtanács Kesseri Lajos kuriai bíró törvényszéki elnök elnöklése alatt tegnap ült össze ebben az ügyben folytatlagosan. Délután 10 órakor egy szorongós fogházor vezette fel a fogházból Fazekas Sámuel a vádtanács elé. Majd ezután kihirdették előtte a vádtanács döntését.

Eszerint a vádtanács Fazekas Sámuel szabadlábra helyezi. — A vádtanács ülése után déli 12 órakor Fazekas Sámuel a törvényszéki fogházat elhagyta védője dr. Fényes Endre ügyvéd társaságában és a védőügyvéd lakására hajtatnak.

Fazekas Lajos az esti vonattal már el is utazott Debrecenből Miskolcra. Az eljárást azonban folyik ellene.

## Rubinstein Erna óriási sikert aratott a külföldön

A művész nő karmester szeretne lenni.

Rubinstein Erna debreceni szereplése városunk társadalmának minden osztályát megmozgatja. — Városunk eme büszkesége az elmúlt héten olyan óriási sikert aratott Budapesten a Fővárosi Vigadóban, amellyel ismételtelen bebizonyította, hogy a világ legnagyobb hegedűművészeivel is felveheti a versenyt. Nem lesz érdektelen, ha olvasó közönségünknek a nagy művésznőt közelebről bemutatjuk. — Mint fiatal gyermek a megveházán aratta első debreceni sikerét, innen kezdve rohamléptekkel érte el pályafutását.

Debreceni első szereplése után két év múlva az akadémián elnyerte a művészi oklevelet, mely után édesanyjával művészi körutra indult. Számtalanszor hangversenyezett Bécsben, sikereit mi sem bizonyítja jobban, minthogy rövid időközben több hangversenyt kellett Bécsben leadnia. Alig 14 éves korában Svédország és Skandináviában több hangversenyt kellett rendeznie. Később Hollandiába került és nagy sikereiről mi sem tanuskodik jobban, minthogy egy többszázmillió értékű képviselő mesterhegedűvel lepték meg hódolói. — Az amerikai sajtó elragadóan nyilatkozott meg művészetéről. Egyik amerikai lap pld. azt írta róla: Eddig körülbelül 200 ismételt tehetség igyekezett a hegedűművészi pályán kiforrni. Ebből 195-nek pályafutását abba kellett hagyni, mert egy bizonyos pontnál már nem sikerült tovább fejlődnie. Őt maradt meg a 200-ból, a kik között első helyen áll Rubinstein Erna, a magyarok büszkesége. Rubinstein Erna fellépésének még az ad érdekességet, hogy a művésznőt, állítása szerint, sokáig nem fogja a debreceni közönség hallani. Sőt mint halljuk a művész nő karmester szeretne lenni. — Ilyen szerepben művészsé még egyetlen nőnek sem sikerült ki-

formni. — Mint halljuk Rubinstein Erna már ma is úgy kezeli a dirigens pálcát és olyan virtuozitással dirigál, amelyet még sohasem láttak. A nagy művésznő ugyanazzal a műsorral lép fel, amelyet óriási sikerét aratta az elmúlt héten a Fővárosi Vigadóban.

A műsört alább közöljük: — 1. Bach: Koncert E-dur. Allegro Adagio, Allegro assai. 2. Frank César: Sonata No. 2. Allegro ben Moderato Allegro. Ben Moderato. Allegro poco mosso. — Szünet. — 3. Vieuxtemps-Hubay: Réve. Zsolt Valse Caprice. 4. Pugnani-Kreisl: Praeludium u. Allegro. Hubay: Mazurka No. 1. Brahms-Joachim: Magyar táncok No. 1. — Zongorán dr. Hercz Ottó kíséri.

Folyton égő salgótarjáni kályhát keresek megvételre.

Ajánlatokat a kiadóba kérek „Olcsó kályha” jellegre.

## Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divatfűtő és mindentféle OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek. Kirakatunkat szíveskedjenek figyelemmel kísérrni.

### Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító. Tiszviselőknak a számlák keze menve.

## A múlt szezonra ráfizetett a színházgazdó

### A Csokonai Színház anyagi mérlege

Megírta a Debrecen, hogy a város felszólította Kardoss Géza színházgazdát, rendezze a házipénztárral szemben fennálló adósságát, — mert különben levonják a szubvencióból.

Kardoss Géza most beadványt intézett a városhoz és bemutatta a Csokonai színház mérlegét. Kiténik ebből, hogy Kardoss a múlt szezonban alaposan ráfizetett a színházra. Igaz ugyan, hogy most jobban megy a színház, de még mindig csak a kiadásokat fedezik a bevételek.

Ezért Kardoss kéri, hogy a január és február havi 5000 arany-

Korona esedékes szubvenciót fordítsák a 130 millió korona adósság törlesztésére és igéri, hogy a fennmaradó 45 millió koronát havonként 10 millió részletekben törleszti január 1-től kezdődőleg.

A százmillió — ezenfelül — adósságról egyelőre nincs szó, annál is inkább, mert ez a kamatmentes kölcsön csak 1926 júliusban lesz esedékes.

A városi tanács hétfői ülésén foglalkozik Kardoss Géza kérésével és valószínűleg teljesíti azt előnyös volta, — de a méltányosság miatt is.

## A Nyiregyházi Dalegylet köszönő levele a Városi Dalárdához

A Nyiregyházi Dalegylet a debreceniek óriási sikerű nyiregyházi szereplése után a következő megleghangú levelet intézte a Városi Dalárdához:

A Debreceni Városi Dalegylet Meltóságos Elnökségének

Debrecen

Ma is hatása alatt azoknak a felemelő érzéseknek, amelyeket a Nyiregyházi Dalegylet minden egyes tagjában kiváltott a testvér dalos egyesület szíves készsége, hogy hívásunkra közös estélyre közöttünk megjelenni s művészi közreműködésével szezonnyitó estétünk valóságos ünneppé emelni szíves volt — mondunk hálás köszönetet a Debreceni Városi Dalegyletnek, vezetőségének és minden egyes tagjának, elnézést kérve a rendezéskörüli netalán tapasztalható hiányokért.

Az együttes működés reánk nézve a tanulságoknak bőséges for-

rását nyitotta meg, amelyet igyekezn fogunk a magyar dalkultúra fejlődése és fejlesztése érdekében a rendelkezésünkre álló minden alkalommal és minden területen értékesíteni.

De ugyancsak bepillantást engedett ez az együttes működés debreceni dalos testvéreink lángoló lelkébe, amelyet megismerünk reánk nézve nemcsak öröm, hanem buzdítás is, hogy a két egyesület között újból felvett érintkezési viszonyt a jövőben kimélyítsük és dalos testvéreink szíves hozzájárulásával állandósítsuk.

Ismételten hálás köszönetet mondva vagyunk a Nyiregyházi Dalegylet nevében

Nyiregyháza, 1925. évi november hó 26. napján

dalos testvéri szeretettel

Victorisz István sk. Bige Bertalan elnök. titkár.

## Tartós havazás várható

Még nincs forgalmi akadály — Pesten sok sebesültje van a hófúvásnak

Két nap óta kis megszakításokkal állandóan havazik, nemcsak Debrecenben, de az egész Tiszántúlon. A város teljesen fehér köntösbe öltözött és egyszerre téli képe lett. A nagy havazás tegnap már széllel jött és sok helyen hófúvások keletkeztek, de a vasut forgalmában nagyobb akadályokat nem okoztak, csak pár perces késések fordultak elő. Így az esti gyors és az esti pesti személyvonat 10—10 percet késtek. A vicinálisok ma még nem késtek, de ha a hófúvások el nem mulnak, akkor azok menetrendjében nagy változások lesznek.

Budapest, nov. 28. Ma az egész napon át tartó hófúvásnak számos sérültje van Budapesten. Valamennyi a sikos járdán csuszott el

s zuzódásokat és esontöréseket szenvedett. Egész napon át, késő este is a város különböző részéből telefonáltak segítségért a mentőknek, akiknek valamennyi autója és betegszállító kocsija állandóan munkában volt.

A meteorológiai intézet jelenti: A délnorvégiai depresszió amik ellenére, hogy centruma helyét megtartotta, kiterjeszkedett Közé-Európára, ahonnan a magas légnyomást kiszorította. Felső-Olaszország felett is fejlődött egy depresszió és e kettős ciklonális rend szerhez járul a középoroszországi mély depresszió, mely Kelet-Európában okoz viharos időjárást. Az európai időjárás általában hideg és havazásra hajló. Angliában is havazik viharos északi szelek mellett.

Hazánkban a tegnapi rövid megszakítás után a havazás újból megindult nyugat felől. A hőmérséklet éjjel mínusz 5 és mínusz 9 fok Celsiusra süllyedt.

Jóslat: Fagypont körüli hőmérséklettel továbbra is esapadékos idő várható.

Előrendű karpító munkát készít SZABÓ JOSEF VARGA UCCA 1. Berzsey telek, garnitúra raklaron.

**A DEBRECENI REFORM, TANITÓKÉPZŐINTÉZET SZÉCHENYI EMLÉKÜNNEPÉLYE**

Nagy és előkelő közönség jelenlétében tartotta meg a debreceni reform, tanítóképzőintézet a „legnagyobb magyar” legaldásosabb munkájának, a Magyar Tudományos Akadémia megalapításának centennáriumát. Ott láttuk hódolni Széchenyi szellemének dr. Baltazár Dezső püspök, Szele György és dr. Veress István urakat. Az ünnepély legkiemelkedőbb s legnagyobb figyelemmel és érdeklődéssel kísért része dr. Ecsedi István előadása Széchenyinek debreceni viszonyáról. A nagy ember emlékének még fényesebbé tételéhez az ifjuság ének- és zenekara is hozzájárult ének- és zeneszámaival. Igazi tehetségére vall Ács József V. o. tanítónak ez alkalomra írt s felolvasott költeménye. Felémlel érzéssel távozott el a közönség a kollégium díszterméből és tevézsüket nyilvánították azon kis láng felett, melyet a jövő tanítói a „legnagyobb magyar” örökké fennálló oltárán gyújtottak.

**PÁRICSY HEGEDÜMŰVÉSZ HANGVERSENYE MA DÉLUTÁN.**

1925 november 29-én, délután 5 órakor, a városi zenedében, — Páricsy Pál hegedűművész hangversenyt tart a következő műsossal:

- Rode (1774—1830): Hetedik hegedűverseny.
- Beriot (1802—1870): Kilencedik hegedűverseny.
- Glazunov (1865—): Meditation.
- Kopylow (1854—): Pétervári emlékek.
- Rimsky-Korsakow (1844—1908): Fantasia.
- Hubay (1858—): „Hullámzó Balaton”.
- Páricsy Forrai István karnagy Kiseri zongorán.

**HOL NEM LESZ MA VILLAMOS ÁRAM?**

Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy a hálózatunkon eszközözendő munkálatok miatt folyó hó 29-én, vasárnap, a következő helyeken és időben nem lesz villamos áramszolgáltatás:

**Reggel 8-tól délelőtt 11 óráig:** Teleki, Vigkedvü M., Timár, Attila tér, Szentanna, Batthyány, Varga, Kossuth, Méliusz-tér, Kigyó, Magos, Burgundia, Csapó, Maróthy Gy., Rákóczi, Egymalom, Péterfia páratlan oldal. 8—12: Ispotály, Késes, Salétrom, Délsor, Vargakert és Szoboszlai ut.

**Reggel 9-től délután 1 óráig:** a Homokkertben és Diószegi uton. **Délelőtt 11-től délután 2 óráig:** Árpád-tér, Csapó-kert, Kut, Nyil Homok, Apaffy utcák, Hadházi ut, Nagyerdőn és Pallag pusztán, — 12—2-ig: Nyugati utca végén, József kir. herceg, Simonffy, Vendég és Csap utcákon. **Vill. vállalat.**

**LENDVAI ISTVÁNT DEBRECENBE HÍVTÁK.**

Lendvai Istvánt, az ismert fajvédő képviselőt az EME. pallagi csoportja, mely a központtól kivált — lehvta Debreczenbe december 2-án, szerdán este az Angol Királynő fehértermében tartandó értekezletére. — Lendvai értesítette a csoportot, hogy az értekezletre leérkezik.

**Jegyekszerezés:** alkalmi ajándékok leírásai, kisebb beszerzési forrás **BREITER JÁNOS** óras és ókszerész Debreczen, Batthyányi utca 13.

**Hírcserepek:** divánok, szalonnák, műanyagok, p. planok és madracok jutányos áron beszerezhetők **Er. és Sándor** ártatónál, Simonffy utca 13. szám.

**A városi muzeum kéri a Nagyerdőn talált pénzeket**

**Beadvánnyal fordulnak a tanácshoz**

A múlt napokban megírtuk, hogy november 21-én, szombaton reggel a Nagyerdőn, az egyetem közelében, a nyirábrányi vasut mentén tuskót ásó józsa munkások kis vászoncserép edényben, százegynéhány darab ezüstpénzt találtak. A kincset nyomban mohón szétkapkodták. De a legnagyobb részét még ezen a napon, illetékes helyekre, önként beszolgáltatták. Százon felül a rendőrkapitányságra vitték be. A pénzek aránylag nem régiak s aligha van közöttük érmészeti ritkaság. Az egész lelet körülbelül 1 kiló súlyu lehet és becseréke legfeljebb másfélmillió koronára tehető.

Az érem-lelet fele részben Debrecen városát, mint lelőhely tulajdonost, fele részben pedig a találokat illeti. Mivel becseréke messze mögötte marad a 150 forintnak (háromszáz ezer korona), a kiostárnak nincs jussa hozzá.

Löfkovits Artur muzeumigazgató beadvánnyal intézett a tanácshoz és kéri, hogy keresse meg sürgősen a m. kir. debreceni államrendőrséget, hogy az egész leletet sziveskedjék kiadni Debrecen városának, illetve muzeumának; a város pedig kötelezze magát arra, hogy a városi muzeum a találokat a lelet becserékének fele részével készpénzben kielégíti.

**A spanyol katonai diktatura megbukott**

**Polgári kormány alakul**

Páris, november 28. A Journal madridi tudósítója arról értesül, hogy december 8-án új kormány lép hivatalba, amely legnagyobb részét polgáremberkekből áll. Az új kormány december 8-ika és 15-ike közt leteszi a hűség esküt. Primo de Rivera Madridba való visszatérése után ki fogja fejteni azokat az okokat, amelyek a direktorium megszüntetésére késztetik. A mostani direktorium legtöbb tagja nem fog

lal helyet az új kormányban.

Primo de Rivera tábornok Kormányelnök marad és megtartja a hadügyminiszteri tisztségét. Mint miniszterek Maura, — a konzervatív párt volt vezérének fia, — Rodze, volt miniszter és Ganguas Messia, a madridi egyetem tanára jönnek számításba. Martinez Cessido tábornok, a polgári hatóságok feje (rendőrfőnök), Murgueta tábornok pedig a nagyvezérek főnöke lesz.

**A debreceni itélőtábla által halálraítélt s megszökött rabot adták át a csehek tegnap a magyar hatóságoknak**

Kassáról jelentik: Almágyi Mihály alsóregmeci földműves az elmúlt év november havában borzalmas kegyetlenséggel kiirtotta az egész családját. A sátoraljaúj helyi kir. törvényszék Almágyit életfogytiglani fegyházbüntetésre ítélte. A debreceni itélőtábla a büntetést megváltoztatta s Almágyit kötélláttali halálra ítélte. A kir. kuria a tábla ítéletét helybenhagyta s az elítélt a kormányzóhoz folyamodott kegyelemért. Kérvényének elintézése közben történt, hogy Almágyi és cellatársa Fabricius Antal, akit hat évi fegyházbüntetésre ítéltek, vakmerő módon megszökött a sátoraljaúj helyi fogházból. Almágyi és társa

cseh megszállott területre menekült s a cseh határőrség abban a pillanatban fogta el őket, amint Lengyelország felé át akartak lépni a határt. Beszállították mindkettőjüket Kassára, ahol megállapították személyazonosságukat s így kiderült az is, hogy miért akartak igazolvány nélkül átlépni a cseh határon. A csehek az esetet a magyar kormány tudomására hozták s a megindított tárgyalások során nem merült fel akadály annak, hogy a két szökevényt ki ne adják Magyarországnak. Az átadás tegnap délután meg is történt s az elítéltek várhatják most már az ítélet végrehajtását.

**Lédererné Márianosztrán**

Budapest, nov. 28. Mivel Lédererné ügyének kuriai tárgyalására legjobb esetben is csak a jövő év tavaszán kerülhet sor, így Léderer

Gusztávnét a márianosztrai női fegyintézetben fogják addig elhelyezni.

**Egy pesti tőzsdebizományost nyilkosságért 19 évi fegyházra ítél a román tábla**

Nagyvárad, nov. 28. A nagyváradi törvényszék a nyáron tárgyalta dr. Csordás János és dr. Boltezas Miklós belényesi ügyvédek meggyilkolásának bűnperét. A gyilkosság végrehajtásával Magos József budapesti tőzsdebizományost gyanúsították. Magos akkoriban mint felmérési tiszt teljesített szolgálatot Belényesen, de a romárok bevonulása előtt Budapestre távozott. Két évvel ezelőtt gyanútlanul utazott Erdélybe rokonai látogatá-


sára és ekkor elfogták. A törvényszéki tárgyaláson a tanuk ellene vallottak, mire a törvényszék 9 esztendei fegyházra ítélte.

Felelősség folytán tegnap tartotta meg a tárgyalást a nagyváradi tábla és mint tudósítónk jelenti, Magos József büntetését 9 esztendőre 12 esztendőre emelte fel.

Magos József felfolyamodást jelentett be a legfelsőbb semmitlen székhez.

**DIAI GONDVÉDEL**  
ÁRA 5000 KORONA

**Főnyeremények:**  
12 vagon tiszavidéki buza kb. 500 millió korona értékben  
Egy hat ezerméyes új „Fiat” tura autómobil 250 millió K.  
Egy 501-es új „Fiat” autómobil.  
Ezenkívül 1500 értékű nyaralásdíj összesen  
Kétfélmillió K értékben.  
Húrtól 1925 december 20-án.



**A TEMPLOMEGYESÜLET IRODALMI DÉLUTÁNJA.**

A Debrecen Kálvinisták Templomegyesületének jótékony célú előadásokat rendező szakosztálya 1925 évi dec. 2-án, szerdán este fél 6 órai kezdettel rendezi második irodalmi délutánját (svájci estélyét) a Kollégium dísztermében, melynek műsora a következő:

1. Petőfi-Fontaner: „Mi volt nekem?” Előadja a tanítóképzőintézet Csokonai-énekkar, Bodnár Lajos zenetánár vezetésével.
2. „Magyar emlékek Svájcban” című előadást tart dr. Veress István tanítóképzőintézet igazgatója.
3. Szaval: Csorba Lenke urleány, a Csokonai-színház művésznője.
4. Diabeli: Szonata C-dur. Zongorajáték négy kézre. Előadják: Nemes Imre és Zsádorn Antal ötödéves tanítóképezdészek.
5. Svájci dalok: a) Utolsó üdvözlet; b) Alpesi vadász. Férfikarra átírta Bodnár Lajos zenetánár. Előadja a tanítóképzőintézet Csokonai-énekkar. — Belépőjegyek 10.000 és 500 K-ért a központi Falleszi hivatalban (Kálvin-tér 17. sz.). Méliusz könyvkereskedésben, valamint előadás előtt a pénztárnál kaphatók. A tiszta jövedelmet a szegény gyermekek felruházására fordítják. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. — Miután ezt az estélyünket leginkább Svájcban fogjuk szentelni, felkérjük azokat a szülőket, akiknek gyermekeik Svájcban időztek, legyenek szivesek az estélyen minél tömegesebben megjelenni.

**300 DOLLÁR MIATT FÖBELŐTTE MAGÁT.**

Budapest, nov. 28. Dr. Litzmann Pál fővárosi ügyvéd 300 dolláros elszámolási differencia miatt föbelőtte magát. Öveteléseit fedezik a tartozást, de 5 mégis eldobta magától az életet. Ő volt az, aki a központi kávéház telefonfülkéjében halántékon lőtte magát.

**Hófehér fogak**  
csak a  
**REX fogszappannal**  
érintésük el.  
Kapható mindenütt!  
Főraktár: **REX droguéria**  
Városház épület.

## Aktuális esetek

## VENDEGKÖNYV.

(Szin hely „Arany-Bika”  
kávéház.)

A. (ujtságot olvas).  
B. (közeledik az asztalhoz) Ejnye, de jó, hogy itt találok... Le galább elbeszélgethetünk.

A. (undorral) Ami az egyik embernek jó, az a másiknak rossz lehet... De hogy kerül Ön Debrecenbe? Mi újság Tisza-Pentelén?!

B. Hát csak vagyunk. Eszünk, iszunk, kényszerregezséget kötünk egymással és az étellel.

A. (leteszi kezéből a „Tiszántuli Hírlap”-ot) Irtózatot élet! Épen én is erről olvastam. Ebben az újságban ugyanis megint van egy rakás fizetésképtelenség, Debreceniek....

B. Hja, az egész világ egy város. A „Tisza-Pentele és Vidéke” is minden számában közöl egy csapat fizetésképtelenséget.

A. (Megint a kezébe veszi a „Tiszántuli Hírlap”-ot) De mi az, hogy a maga nevét nem olvasom ebben a lapban.

B. (dühösen) Na hallja, én még...

A. (mosolyogva) Nem úgy érttem. Tudom, hogy a maga üzlete szilárdan áll. De hogy nincs benne a neve az „Arany-Bika” „Vendégkönyv”-ben. Ez az újság ugyanis közli a szálloda vendégeinek névsorát a „Vendégkönyv” rovatban.

B. (mosolyogva) Hja, nekem van itt egy kis nőcském. Ha Debrecenbe jönök, ahhoz szállók.

A. (oldalba löki B.-t) Menjen maga nőcsábász.

B. (büszkén) A költő is azt mondja, minden órának szakaszd le a virágát.

A. (aki közben szórakozottan kezébe veszi a „Tiszántuli Hírlap”-ot s a „Vendégkönyv” rovatot olvassa) Csak azután el ne árulja valaki becses nevének.

B. Oh, Tisza-Pentele messze van, engemet itt nem ismernek. Az anyósom itt lakik ugyan, de már ki se jár a házból.

A. (hirtelen) De nézze csak, itt olvasom, hogy Karvaly Tamás is itt van Tisza-Penteléről.

B. (átveszi a lapot) Karvaly Tamás, a patikus? Hahaha! Az nem árul el. Az maga is nagy szoknyakergető. Különben is a feleségem Budapestre ment a nagynénjéhez. Nincs otthon egy hét óta.

A. Még mindig olyan szép aszszony?...

B. Az! És minta-feleség. Hígyje el, ma, 8 esztendei házasság után is úgy élünk, mint a gerlepár... Nem úgy, mint az a Karvaly patikus, aki mindég veszekedik a feleségével... De mit kereshet ez az ember Debrecenben? (kezébe veszi a Tiszántuli Hírlapot s olvassa a Vendégkönyvet) Én egyetlen teremtmény Mi ez?!

A. (csodálkozva) Mi lelte magát?

B. (kimeredt szemekkel) Nézze csak, micsoda név ez? Azt hiszem káprázik a szemem? (hangosan olvassa) Rosenblüch Atilláné Tisza-Penteléről. Mit keres az én feleségem Debrecenben?... És mit keres itt Karvaly Tamás?... És mit keresnek mind a ketten az „Arany-Bika” szállodában. Hiszen a feleségemnek itt lakik az anyja... Miért szállt ez a szállodába?



A. (gunyosan) Csodálatos véletlen lehet az egész... Tudja, vannak az életben csodálatos véletlenek?!

B. Igen, vannak az ember életében pillanatok... (nagyot hördül és lefordul a székről).

A. (befejezi a B. félbehagyott mondatát)... Mikor az embert kerülgeti a guta. (megtapogtatja B.

csuklóján a pulzusát) Azaz, hogy nem csak kerülgeti, de meg is üti. (fennhangon) Halló, Szóke fizető ur! Pincér kérem! Telefonáljon Ekli Jóska temetkezési intézetébe. Ez az ur itt nem tudott kényszerregezséget kötni az étellel... Behótt!

Szatyi.

## Debreceni író könyve a boszorkányhitről

Dr. Haász Imre: A boszorkányhit utja

Egy fiatal debreceni tanár tudományos dolgozata függ néhány napja a könyves boltok kirakátaban: dr. Haász Imrénék a *Boszorkányhit utja* című könyve. A kis kötetben évekre terjedő kutatás gyümölcseit halmozta fel a szerző. Szigorú kritikai rostára vetett mindent, amit az érdekes témával kapcsolatban a történetírás eddig produkált és a komoly meggyőződés bátorságával mutat rá a kutató-élődök tévedéseire és fejtí ki a maga, gondosan alátámasztott elméletét. E theoria lényege az, hogy a boszorkány üldözések terén a sötétnek és fanatikusnak bélyegzett kö-

zöpkor sokkalta liberálisabb és humanosabb magatartást mutatott, mint az emberségesnek és felvilágosultnak csufolt ujkor. Kétségkívül frappáns és nagyjelentőségű megállapítás ez, amelynek indokolása — ha a szakkritika tüzeiben is meg fog állani — esetleg egy új történeti értékelésnek válik indítójává.

A laikusokat kissé megriasztja dr. Haász könyvének kissé érdes stílusa és szerkezeti aránytalansága, de aki a történelmi meritumot keresi, az nemes értékekre talál a fiatal történész ez első, érdekes munkájában.

(Dr. K. L.)

## Közel két milliárd korona gyűlt egybe a Leánykálvineumra

Beszámoló öt vidéki estélyről

Többször adtunk már hírt a Leánykálvineum javára rendezett estélyekről, hangversenyekről. Az utóbbi napokban öt vidéki helyen tartott ilyen estélyről kaptunk értesítést.

Az első az okt. 20-án *Fehérgyarmaton* tartott estély, melynek szereplői Kiss Ferenc elnökön kívül Sipos József esperes, Enyedi Andor miskolci lelkész, Szabó János, Varga Ferenc, Tariska Béla, Nemes Károly, Gáll János, Rácz Lajos, Boda Ferenc, Solymossy József, Szigethy Gyula a kiskántorral s egy árva papeányka, Rácz Lili. Az estély egyike volt a legjobban sikerülteknek, amit a tiszta jövedelem: 17,168.000 korona is eléggé dokumentál. Ez az összeg újabb adományok beérkezésével már 19,478.000 koronára emelkedett. Az estélyt a szatmári egyházmegye lelkésztestülete rendezte, melynek 18 tagja személyes megjelenésével is kifejezte a nagyszeme iránti szeretetét és buzgalmat.

A fehérgyarmati est mellett nem marad el jelentőség dolgában az október 25-én *Nagyhalásiban* tartott ünnepély sem, melynek műsor-

számait Kiss Ferenc elnök, Harsányi Pál, gyomai esperes, Páricsy Pál hegedűművész, Leel-Össy Árpád és Lutár Sándor stb. adta. A bevétel itt is felül van a tízmillión, mert a 7,241.000 korona tiszta jövedelemhez, természetben befolyt gyűjtés utján még 20 métermázsa buza és rozs járul, melynek mai értéke körülbelül 4 millió koronát tesz ki. A terménygyűjtés még itt folyamatban van.

A harmadik kálvineum-ünnep nov. 15-én folyt le *Hajdunánáson*, melynek eredménye ismét szép összeggel növelte a Leánykálvineum alapitóját. Kiss Ferenc elnök, Farkas István miskolci, Bartha László tiszalöki esperes, Varga Ferenc vásárosnaményi lelkész jöttek vidékről propagálni a szent célt s a város megértő, lelkes közönsége itt is meghozta áldozatát. Az adományok 15 és fél milliót tesznek ki.

Október 31-én este *Kemecsen* jött össze a falu és környéke intelligenciája s róttá le adóját a nagy ügy érdekében.

Az ünnepélyen közreműködött az ottani Polgári Delegylet, Jónás

Ferenc karnagy vezetése alatt, Vitéz Ignác, Barca József, Kriston Sándor és Kulcsár József. A bevételről még végleges elszámolás nem érkezett be, de az eddigi jelek azt mutatják, hogy ez a kihelység is kivette részét az áldozó munkából és adakozásból.

A Kunágótán rendezett Kálvineum-est is méltóképp sorakozik a nagyobbak mellé, mert a viszonyokhoz mérten a beküldött 8 millió koronát kitevő tiszta jövedelem, hasonló áldozatkészségről tanuskodik.

Az eddigi gyűjtés eredményes építkezési célokra: 1.470.777.033, alapítvánnyal: 440.000.000, összesen 1.910.777.033 korona, amely összeg a mai nehéz viszonyok között mindenesetre jelentős eredménynek mondható.

## Megjelent a Debreceni Kénes Kalandárium XXVI. évfolyam

A debreceni több mint 400 esztendő városi nyomda már 1818-ban kiadott egy kalandáriumot, egy házagatóló naptárt Fazekas Mihály, a „Ludas Matyi” szerzőjének szerkesztésében. Ezelőtt 26 évvel ezt a naptárt modern köntösbe öltöztetve a nyomda életre keltette.

Debrecen város kulturtörténelmére fontos forrásmunkát képeznek ezek a naptárkötetek, melyeknek sorozata ott is foglal helyet a könyvtárszekrényekben.

Ennek az Almanach-szerű naptárnak most jelent meg a 26-ik évfolyama. Szatmáry Zoltán szerkesztésében igazán magas irodalmi színvonalon álló tartalommal, igen becses, népszerű tudományos cikkekkel tarkítva.

Révész Imréről, a tiszántuli egyházkerület tudós püspökéről emlékezik meg a naptár első közleménye az 1848—49-es debreceni évek érdekes megvilágításával, dr. Zsigmond Ferenc egyetemi m. tanár Mohács címmel a magyar nemzet 400 esztendő nagy gyászáról ír az ő ragyogó tollával, melynek klasszikus értékét a Magyar Tudományos Akadémia állapította meg. A debreceni multszázadbeli diákéletéről Sz. Kun Béla dr. egyetemi tanár, a 400 év előtti Debrecenről S. Szabó József igazgató, Bocskay koronájáról dr. Boldisár Kálmán, a 60 éves Csokonai-színházról dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsos, az 1791-iki nagy debreceni tüzekről dr. Roncsik Ferenc tüzoltó főparancsnok, az 1849-iki osztrák tisztek debreceni felkoncolásáról dr. Szabó István, a debreceni nemes főfőly-céhről dr. Ecsedy István egyetemi m. tanár írnak, — Zoltai Lajos muzeumigazgató pedig folytatja Hajdumegye eltűnt falvainak történetét.

Novellákat írtak a naptárba Farkas Imre, dr. Tatay Zoltán, Szatmáry Zoltán, Sőregi János, Sz. Bészler Anna, míg versekkel a poéták egész sora vonult fel, így Gács Demeter, Térey Sándor, Zivuska Andor, Madai Gyula, Baja Mihály, Gyökössy Endre.

Közérdekű cikkeket írtak még dr. Kardoss Albert, Mocsary Béla, Peregrinus stb.

A naptár gazdag címtára pedig Debrecen számára nélkülözhetetlen.

A tiszántuli ref. egyházkerület s városi nyomda kiadásában megjelenő díszes kiállítású naptár ára 35.000 korona. Kapható az összes könyvesboltokban, így a „Meliusz” könyvkereskedésben is.

4000 koronáért hétköznap a Debrecen és a Tiszántuli Hírlap közli 10 szavas alkalmi apróhirdetését

## Gyászeseite alkalmával

győződjön meg a

## FEHÉRTÓI temetkezési Intézetben

Dégenfeld-tér 4. (saját ház).

tapasztalható olcsó árakról

## Tisztviselőknek, vasutasoknak

kedvező fizetés, juttatások mellett NAGY ÁRENGEDMENY.

Mielőtt beasírlásdt bárhol e közölné, győződjön meg vélekközelettség nélkül, ára nk olcsóságáról. — Nagy rakar: us választék! Köllségvetés díjtalan.

TELEFON: Éjjel 11—85. Nappal 11—85. sz.

## Közérdekű levelek

Világítási Vállalat igazgatójának válasza egy panaszos levélre

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

B. lapjának f. hó 28-ik számában „egyelőfizető”, aki állítólag 15 éve használja a gázt, nyilvánvalóan tévedésen alapulón azt kívánja, hogy a gázt „mint békében” 6 fillérre szállítsuk le, — mert ez volna a legjobb propaganda.

A levelező ur először is az árban van igen nagy tévedésben. Békében ugyanis a gázt nem 6, hanem 16 fillérért adtuk főzésre, majd pedig 14 fillérért. Ez volt a legolcsóbb ár. Ma ugyanez 24 fillér. Igaz, hogy így is jóval drágább a békebelinél, azonban a békében a gyártáshoz szükséges külföldi szénét mázsánként gyárunkban 320 fillérért kaptuk, ma ugyanez a szén ugyanott 776.000 koronába kerül, ami 525 fillérnek felel meg, azaz 64 százalékos árkülömbözetnek felel meg s ha a 14 filléres legolcsóbb árral is arányba állítjuk, kitűnik, hogy már csak azért is nem 24, hanem 25 fillért kellene a gázt kapnunk, hogy ugyanazon alapon álljunk.

De talán nagyobb baj van ennél a kokszt, kátrány, amóniásos piacon, melyek a gázgyártás melléktermékei. Békében a kokszt ára a szénnél rendszerint 20—25 százalékkal drágább volt, ma jóval alatta áll. Az építkezés szünetelvény, a kátrány sem fogy, dacára annak, hogy ezt is olcsóbban adjuk a békebeli árnál. Ammóniásot ezidőszent nem is gyártunk, mert a kényszer drágább, mint az előállítandó termék, így ennek a haszna is elmarad — s ezek a külsőbözöltek is a gáz árát nyomják.

De erősen megesapant a gázfogyasztás is. Békében 2.4 millió köbméter termeltünk, ma csak 1.5 milliót s így az általános jellegű költségek sem oszlanak meg eléggé.

Mindezeket felül a legolcsóbbak vagyunk éppen a gázban az egész országban. Olcsóbbak vagyunk ma gánál Budapesten is, ahol évenként 120 millió köbméter gázt termelnek, azaz minden héten annyit, mint mi egész éven át. Vidéki városaink közül Szeged 28 fillért, Miskolc 27.6 fillért, Szombathely 27 fillért, Baja 31 fillért, Székesfehérvár 34 fillért, Pécs 27.6 fillért számít.

De mindezt azt mondhatná valaki, mit ér ez, ha a gáz mégis csak sokkal drágább a fánál. Ez sem áll. Mert egy kétlángú főzőn 1 óra alatt könnyen megfőzünk egy 6 személyes ebédet gázzal s nem is nagyon takarékoskodva legfeljebb 600 litert fogyasztunk el, ennek ára csak 14 fillér: 2030 papirkoronáért, ami még 5 kiló fa árának sem felel meg. Már pedig igen jól tudjuk, hogy 5 kiló fával nem igen főzhetünk meg egy 6 személyes ebédet!

Kérjük igen tisztelt Szerkesztő Urat, méltóztassék ezen helyreigazító közleményünknek b. lapjában helyet adni, nehogy az előző tévedésen alapuló közlemény a közönség körében félreértésekre adhatson alkalmat.

Debrecen, 1925 november 28-án.  
kész tisztelettel

Debrecen sz. kir város  
világítási vállalata.

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debrecen, Tiszántúli Hírlap és a Debreceni Helyi Újság közül tiz szavas alkalmi apróhirdetést.

## Ingyen kakas, keltető gép és egyéb érdekességek

Nagyzerzsemet igértek a baromfi és vadászati kiállítás

A mához egy hétre tartandó országos baromfi, galamb, nyúl és vadászati kiállítás várakozáson felüli sikerrel kecsegtet. A nevezések már lezárultak és pedig olyan eredménnyel, mely az eddigi kiállításokat messze túlszárnyalja. A kiállításra az ország minden részéből 147 tenyésztő 1200 állatot nevezett be s így a fővárosi bemutatók után ez a kiállítás lesz a legnagyobb, amit valaha vidéken rendeztek. A kiállítási anyag igen változatos, s ami a fő, kiválóságánál fogva mutatni fogja a fejlődés előhaladását. A kiállítás nagyarányú voltánál fogva minden tekintetben imponánsnak ígérkezik s így maga ellen vét, aki e nagy közgazdasági jelentőséggel bíró látványosságot meg nem tekinti.

Különösen figyelmébe ajánljuk a tanulságos kiállítás megtekintését a tanuló ifjuságnak is, mely alkalomra a rendezőség csoportos felvonulás esetére igen méltányos belépődíjat állapított meg.

Mint a rendezősegtől értesültünk, a tenyésztők díjazására igen sok és értékes tiszteletdíj áll rendelkezésre s etekintetben a nemes versenyzésben a legnevezetesebb és országos hírű tenyésztők jönnek számításba.

Külön érdekessége lesz a kiállításnak az ingyenes kakas-kiosztás. A rendezőség ugyanis minden 300-dik látogató részére egy fajtiszta Plymouth-kakast fog ajándékozni s így a szerencsés látogatók mindjárt könnyebben kezdhetik meg a fajbaromfi-tenyésztést.

Másik érdekessége lesz a kiállításnak a működésben bemutatott keltetőgép is, melyből a csirkék a kiállítás tartama alatt bujnak ki a tojásokból.

## A hajduböszörményi rendőrség letartóztatott egy kereskedőt hitelezési csalás miatt

A közeli Hajduböszörmény városának nagy szenzációja van. — Több feljelentés alapján a hajduböszörményi rendőrség letartóztatta Svéd Tivadart hajduböszörményi ismert kereskedőt. A feljelentések szerint Svéd ellen a hitelezési csalás gyanúja forog fent.

Ugyanis jó pár héttel ezelőtt Svéd sorra járta ismerőseit. Ezeknek előadta, hogy közelesem egy nagyobb örökségből nagyobb összeghez jut. Mivel azonban neki halaszthatatlan kifizetési vannak így az örökségének felvételezéséig kölcsönöket kért. Több hajduböszörményi lakostól nagyobb kölcsönöket vett fel.

A napokban kellett volna a kölcsönöket kiegyenlíteni. Svéd azon-

A kiállítás ünnepélyes megnyitása december 6-án délelőtt 10 órakor történik, mely alkalomra a földmivéltügyi miniszter képviselőletében Lyckl Károly államtitkár fog városunkba érkezni. — Mint értesültünk a megnyitáson részt fognak venni a város vezetősége, a mezőgazdasági kamara, az országos baromfi-tenyésztési Tanács és más érdekelt hatóságok képviselői is. Vidékről különösen nagy az érdeklődés, s mint tudjuk a félúru utazási kedvezmény folytán igen nagy idegen forgalomra is számíthatunk.

Ez alkalomból felhívjuk még az érdeklődők figyelmét különösen arra, hogy aki fajbaromfiak tenyésztésével akar foglalkozni, — avagy magyarájta állományát ilyenekkel akarja eredményesen és jövedelmezően megjavítani, az a mostani kiállításon szerezzze be szükségletét s jövőre már látni fogja azt a többlet hasznot, amit a fajbaromfi nyújtani és biztosítani képes.

Rendkívül érdekes lesz ezen kiállítás keretében tartandó vadászati kiállítás is, melyen szebbnél-szebb és különleges vadászati vonatkozású tárgyak, állatok, agancsok, képek, stb. lesznek láthatók. Sok nézője lesz bizonyára az eleven darunak is, melyet egyik szoboszlói kigazda állít ki. A vadászati kiállítás rendezését városunk legelőkelőbb szakértőjei fogják végzni s annak tanulságos volta bizonyára nagy érdeklődésre tarthat számot.

Legyen ott tehát mindenki a baromfi- és vadászati kiállításon, — mert ilyen kedves és tanulságos kiállítás egyhamar aligha lesz látható városunkban.

## Epilogus

Herváitak már a dal-virágok  
S tömpán csendülnek már a rímek.

Csak álman, — a Rólad szólók, —  
Azok maradtak hozzám hívek.

S hívek lesznek. — nem csak míg élek.  
— Hiszen az élet müló, röpkel!  
A végtelen elmúlásban is  
Velem maradnak mindörökké.

Szy Z.

## MA VAN A GONDOLAT-REJTVÉNY SORSOLÁSA.

Szeghő Lili működik közre.

Legutóbbi gondolatrejtvényünknek ismét óriási sikere van. Tegnap este lezártuk a szavazatokat és most a sok száz szelvény ott hever a láda mélyén, várva a kihuzást.

A huzás ma délben fél 1 órakor fog végbemenni szerkesztőségünkben. A huzást Szeghő Lili, a Csokonai-színház népszerű közkedvelt művésznője fogja megejteni. — Az első nyertes két elsőrendű színházjegyet kap, míg a másodiknak egy hónapig ingyen küldjük a „Debreczen”-t.

A sorsoláson minden érdeklődőt szívesen látunk.

## A KATH. FÉRFIGA ELSŐ ADVENTI ESTJE.

Ma vasárnap délután 5 órakor a kath. főgimnázium dísztermében tartja a Kath. Férfiga első adventi estjét. Előadó ez alkalommal dr. Muntyán István, szegedi táblai tanácselnök lesz, aki a „Modern demokrácia”-ról tart előadást.

Dr. Muntyán István előadásán kívül lesz szavalat- és énekzám is. Verecs Irmuska szavalni fog. Nagy Pannika és Kovács Mária duettet énekelnek, Kovács Böske zongorakísérettel. Megnyitóbeszédet dr. Lindenberger János püspöki helynök mond.

## SZERENÁD HOOR-TEMPIS ERZSÉBET TISZTELETÉRE.

A városi Zenede kiváló énekművésznőjét és tanárját: Hoor Tempis Erzsébetet meleg ünneplésben részesítette a minap a máv. Horthy dalárda. A művésznőnek nevenapja alkalmából szerenádokat adott a dalárda. — A kiváló énektanáró meghatódottan mondott köszönetet a dalárda vezetőjének a meleg ünneplésért és a jól sikerült szerenádért.

## MEGSZÜNTEK A „HAJDUSÁGI VIRRADAT” SAJTÓPÖREI.

A régebben betiltott „Hajdusági Virradat” sajtópörei most már végérvényesen megszűntek. — A lap szerkesztője és kiadója Rostkovic Arthur hírlapíró most újra meg akarja indítani a lapot és annak engedélyezését kérte illetékes helyen, ahol ezuttal nem zárkoznak el a kérelem teljesítése elől.

## Ingyen Rádío!

nem létezik, de ha

NEUMANN NÁNDOR

festékkészletében (Csapó-utca 8. sz. m.) legalább

100.000 korona

értékig vásárol ingyen kap egy DIÁK SORSJEGYET, melynek első főnyereménye 12 wagen buza, második főnyereménye 1 teljesen felszerelt 6 üléses új tura autómobil, harmadik főnyereménye egy 4 üléses teljesen felszerelt új autómobil.  
Ezenkívül sok számú értékes nyeremény.

## Figyelem!

Legfinomabb angol gyapjú szövetek érkeztek, melyből a legújabb divat szerint készítek férfidöltőnyt, felöltőt, téli kabátot, stb. nagyon jutányos árban

elsőrendű munkával

(KERESZTESI uridivat szabó Varga-ú)

Tessek meggyőződni!

Pontos kiszolgálás!

## A debreceni gazdák mozgalma a tulmagas hortobágyi legelőbérék leszállítására iránt

Beadvány a városi tandeshez

Lapunk folyó évi március hó 8., 10., 11. és 22-iki számaiban a debreceni gazdák akciót indítottak a szerintük túl magas legelőbérék pnyhítése végett. Az akció annak idején, mivel a jövőt illetőleg egy város vezetősége, mint a gazdák érthető bizonytalanságban voltak, nagyon kevés eredménnyel járt. Most a legeltetési idény befejeztével, a Hortobágyot sújtott rettenetes aszály okozta károk, a temérdek állatelhullás, a gyenge terméseredmények, alacsony termény- és állatárak újabb akcióra készítik a gazdákat és hallomásunk szerint a következő tartalmu kérvény aláírása van folyamatban a Gazdakörben:

### Tekintetes Városi Tanács!

A tavasszal a hortobágyi közlegelő bérének megállapítása alkalmával a „Debrecen” napilap 1925. évi március hó 8., 10., 11. és 22-én megjelent számaiban „Lehet-e 20 aranykoronás legelőbért fizetni a Hortobágyon?” cím alatt sorozatos közleményekben meggyőzni igyekeztünk a tekintetes Városi Tanácsot arról, hogy a Hortobágyon, annak különleges talaj- és éghajlati viszonyait, valamint általában közgazdasági helyzetünket figyelembe véve, számos jóságunként 10 aranykoronánál magasabb legelőbért fizetni lehetetlen, minden ezt meghaladó összeget „nem a hortobágyi legelőn nevelt állatok hozadékából, hanem saját tőke vagyonából lenne kénytelen leadni a gazda”.

A rendelkezésünkre állott helyhez mérten eléggé részletesen felsorakoztatott indokaink kétfélék, részint feltevésekre alapított, az abnormisan száraz őszi és téli, a nyári legeltetési idényre levont következtetések, részint pedig a hortobágyi legeltetési és éghajlati viszonyok többévtizedes megfigyelése alapján szigorú tárgyilagossággal levont, tehát megdönthetetlen ténymegállapítások voltak.

Cikkeink alaphangja — amit az azokra válaszoló hivatalos álláspont önzésnek deklarált — pesszimiztikus volt. Pesszimiztikus volt pedig azért, mert mi gyakorlati gazdák már az 1924. év ősztől 1925. év tavaszáig eltelt idő alatt rájöttünk arra, hogy a világtermelésnek a békebeli állapotba való lassu, de fokozatos visszatérése és hazánk pénzügyi szanalása az állam polgárainak olyan erős anyagi igénybevételét, a köz- és egyéb terhek olyan felfokozását kívánja meg, hogy a folyton zuhanó nyerstermény- és állatárak mellett egész termelésünkre nagy megrázkódtatások várnak.

Szomorú elégtételünkre szolgál, hogy az elmúlt gazdasági évre cikkekünkben tett megállapításaink, levont következtetéseink sorra mind beigazolódtak, csak egyben tévedtünk, abban nevezetesen, hogy bármilyen pesszimiztikusan néztünk is az elkövetkezendők elé, az mind kevés volt, mert a jelen sokkal súlyosabb, mint vártuk.

Beigazolódtott elsősorban az, hogy a tavasszal megállapított legelőbér — a számosjóságunkint 230, 250 és 340 ezer koronára — nem a békebeli legelőbér, hanem annál sokkal, de sokkal súlyosabb, sőt olyannyira súlyos hogy el sem viselhető, mert a békebeli paritásán jóval alul értékesíthető álla-

tok árából a békebeli paritáson jóval felül megállapított legelőbért fizetni teljes lehetetlenség”.

Nem akarjuk az 1925. évi március 8-iki cikkünkben foglaltakat teljes egészében szöszszert ismételni, elég ha rámutatunk pangó állatpiacainkra, az azokon kialakuló

	1914		1925		
	14.70 kor.		236.250 kor.		
	Eg	Eg	többlet	emelkedés	%-okban
Buza	59	77	18		30.5
Rozs	77	139	62		80.5
Tengeri	89	182	92		104.5
Hízott sertés	11.5	17	5.5		47.8
Sovány sertés	9.2	23.6	14.4		156.5
Legelő marha	78.33	34	15.67		85.5

### b) legeltetési joggal nem bírógazdánál:

	1914		1925		
	14.70 kor.		340.000 Kor.		
	Eg	Eg	többlet	emelkedés	%-okban
Buza	59	110	51		86.5
Rozs	77	200	122		160
Tengeri	88	262	173		194.5
Hízott sertés	11.5	24.3	12.8		111.2
Sovány sertés	9.2	34	24.8		270
Legelő marha	18.33	48.57	30.24		165

Ezekhez a táblázatokhoz tekintetes Városi Tanács, azt hisszük felesleges minden hosszás kommentár, mert ezeknek a csendes, de minden némaságuk mellett is nagyon beszédes számoknak egymás mellé állítása minden szónál meggyőzőbben bizonyítja a 238, 250 és a 340 ezer koronában megállapított tarthatatlan, kibírhatatlan voltát, elsősorban azért, mert terményeink bármelyikében is fejezzük ki a legelőbért, az 1914. évről az 1925. évre

a) legeltetési joggal bíró gazdánál 30.5 százaléktól 156.5 százalékgig terjedő;

b) legeltetési joggal nem bíró gazdánál 86.5 százaléktól 270 százalékgig terjedő emelkedés van, másodsorban és főként azért, mert a hortobágyi terményeink árában, sovány sertés- és legelő marha kilogrammokban a nagymérvű árzuhanás folytán olyan százalékos emelkedés mutatkozik, sovány sertésnél 158.5 százalék, illetve 270 százalék; legelő marhánál 85.5 százalék, illetve 185 százalék, ami a hortobágyi jószágnevelés csődjét mutatja.

Ezeknek a laikus előtt némának látszó, de a tekintetes Városi Tanács tagjai — mint hozzáértő emberek — előtt nagyon is beszédes, a hortobágyi állattenyésztés csődjét szinte kiáltó szám adatoknak felsorakoztatása után feleslegesnek tartjuk a cikkekben annak idején felsorolt összes többi indo-

és napról-napra zuhanó állatárakra, ahol egyszeri séta is meggyőzi az érdeklődőt igazunkról.

Beigazolódtott továbbá az, hogy „nemcsak a Hortobágyon nevelt állataink árából nem vagyunk képesek megfizetni a 238, 250, illetve 240 ezer koronás legelőbért, hanem egyéb terményeink ára is a békebeli árakhoz viszonyítva oly alacsony, hogy abból ilyen összegű legelőbért fizetni teljes lehetetlen”.

A hortobágyi legelőbér alakulása terménykilogrammokban számosjóságunkint 1914. és 1925. években: a) legeltetési joggal bíró gazdánál:

kainkat elismételni, pusztán csak arra mutatunk még rá, hogy az állatunk előre várt aszály is meglátogatta a Hortobágyot és csak mikor hosszú, keserves hónapok elteltével kitombolta magát, mikor a hosszantartó legelőhiány folytán teljesen elerőtlenedett jószágállományt egy még kint a Hortobágyon, mint elhajtás közben az uton és a pótlegelőn, valamint az ottmaradtakat a június hó 28-án megindult szeles, viharos esőben ugyszólván megtizedelte, sőt a juhállományt még sokkal nagyobb hányadában elpusztította, derült jobb sorsra érdemes állatainkra jobb idősök, anélkül azonban, hogy az aszály és viharokozta káraink megtérültek volna.

Nehéz helyzetünkben a fentebb elmondottak bátoritanak fel bennünket arra, hogy azzal a tiszteletteljes kérelemmel járuljunk a tekintetes Városi Tanács kegyes színe elé:

Ugy, amint a múltban is városunk nemes vezetősége mindig és mindenkoron a bölcs megértés alapján kezelte polgárait, úgy amint a közelmúlt napokban is bölcs megértéssel volt haszonbérleti nehéz helyzete iránt és amennyire a körülmények engedték, segített is rajtuk, legven megértéssel a mi — legeltető gazdák — nehéz helyzete iránt is és kegyeskedjék:

1. a tavasszal 238, 250 ezer koronában megállapított legelőbért, egy, az állatárak, a gyenge ter-

méseredmények, alacsony termény- és állatáraknak megfelelő, szóval a jelenlegi gazdasági viszonyok között kibírható összegben megállapítani, annak befizetését a jövő évi kihajtásig végrehajtás utján nem szorgalmazni.

2. Azt a megkülönböztetést, hogy városunk adófizető polgárait, a Hortobágyon legeltető gazdátársadalom egy igen jelentős csoportját — akik pedig mint Debrecenben ház- és földtulajdonosok a közteherviselésből más polgárokkal egyformán vették ki és veszik ki részüket — egy sokkal magasabb összegű legelőbérrel, számosjóságunkint 340 ezer koronával sújtotta, hatályon kívül helyezni és valamint a tavasszal a haszonbérletet a földtulajdonos jogán, ugy ezen gazdákat a saját ház- és földtulajdonuk jogán ugyanolyan összegű legelőbérrel megterhelni, mint az ugynevezett legeltetésre jogosult gazdákat.

Tekintetes Városi Tanács! Nehéz anyagi helyzetünk, amelybe a jó Isten a tanunk, hogy önhibánkon kívül, egyrészt a határunkat — ezek között a Hortobágy pusztát is meglátogattott — szerencsétlen szélsőséges időjárás, a gyenge termés és legelő, másrészt a vilámpiaci, így a hazai termény- és állatárak olesobbodása folytán kerülünk, valamint a hortobágyi állattenyésztés jövője vezet bennünket, amikor jogos kérelmünkkel városunk megértő vezetőségéhez fordulunk.

Tisztelettel kérjük, hogy mielőtt kérelmünket a törvényhatósági bizottsági közgyűlés elé méltóztatni juttatni, érdekképviselőinket, a Mezőgazdasági Bizottságot, a Debreceni Gazdasági Egyesületet és a Hortobágyi Intéző Bizottságot meghallgathatni méltóztatassék.

Debrecen, 1925. évi november hó.

Teljes tisztelettel:  
Aláírások.

### Naturalis'a zongora tankönyv jelenik meg Dezső Gábor fővárosi zongoraoktató szerkesztésében

Hosszu évek tapasztalatainak alapján állította össze a szerző érdekes munkáját.

Magánuton, rövid néhány hónap alatt vezető, irányító nélkül bárki megtanulhat e könyvből zongorázni s tetszetős, szép játéka teheszert mindenki, aki a leckeken végig halad. Magyar népdalt, csárdást, tánczenét harmonizálhat a tankönyv alapján mindenki. A népszerű zongora tankönyv alakja reidés nagy kotta nagyságu lesz, szárald terjedelemben. Tartalma elméleti és gyakorlati leckékből áll körülbelül 120 népdal, csárdás stb szemelvényekkel. A legszebb régi magyar nóták gyűjteménye a könyv s e nótákat mindenki megtanulhatja, ha soha életében nem zongorázott is.

A könyv kiadója a „Falvi Országos Gazda Szövetség”, amely hatalmas testület támogatása és pártfogása garancia ahhoz, hogy a könyv minden tekintetben bizalmat érdemel.

Január első hetében jelenik meg a könyv. Ára, tetszetős, szép kiállásban K 100.000, azaz 8 pengő lesz. Előfizetni nem kell a könyvre, de sürgősen jegyeztesse elő magát az aki megakarja a tankönyvet szerezni, mert csak korlátozott példány számban fog megjelenni.

Előjegyzéseket Pálffy József, „Debrecen” szerkesztője címére lehet feladni s a könyvet utánvéttel küldik Budapestre a megrendelő címére.

**Olcsó és jó minőségű**

# Férfi, fiu és gyermekruhákat

**KLEIN ÉS FÖLDES cégnél**

Plac-u. 61. Szent Anna-uccával szemben

*teljes bizalommal vásárolhat.*

# Színház

Csokonai színház műsora:

Nov. 29.: Délután 3 órakor. Olcsó helyárrakkal *A régi jó Budapest*. Operette. — Este: fél 8 órakor *A piros bugyellár*. Népszimű. Bérletszűnet.  
Nov. 30.: *Őszi szerelem*. Szimű. — Premiere. A) bérlet.  
Dec. 1.: *Őszi szerelem*. Szimű. D) bérlet.  
Dec. 2.: *Őszi szerelem*. Szimű. B) bérlet.  
Dec. 3.: *Őszi szerelem*. Szimű. C) bérlet.

## Opera-előadások a Csokonai Színházban

Kardoss Géza, a Csokonai színház igazgatója ajánlatot kapott a budapesti m. kir. Opera együttesétől s a Filharmoniai Társaság vezetőségétől.

E szerint az Operaház több tagja hajlandó két estére lejönni a debreceni színházba és pedig egy Mozart és egy Rossini operával.

Előadnák Mozart „Székítés a Szerajból” és Rossini „A szevillai borbély” c. dalműveit.

A Filharmoniai Társaság pedig hajlandó a debreceni zenekart az esetleg hiányzó hangszerekkel és azt játszó művészekkel megerősíteni, ha erre szükség lenne.

Kardoss Géza igazgató, aki terve vette az operaelőadások rendezését, e tárgyban legközelebb Budapestre utazik.

Színházi iróda jelentése:

**OLCSÓ HELYÁRAKKAL** kerül ma, vasárnap délután közkívánatra a szezon legnagyobb slágere és legmulattatóbb operettje „*A régi jó Budapest*”, Szömörkényi Franciska, Szegő Lilly, Csurka Lenke, Tamás Benő, Szigeti Jenő, Antók, Endrődi, Csolnakossyval a főszerepekben.

**SOPHIE SALTANOVA** és *Alexszander Nikitin* „*A régi jó Budapest*” ma délutáni előadásán két táncban ragyogtató művésztűket.

**SZIGETI JENŐ** és *Tamás Benő* aktuális kuplékat énekelnek „*A régi jó Budapest*” ma délutáni előadásán.

„**A PIROS BUGYELLÁRIS**” ma vasárnap este. — Csepregi Ferenc brókszép, vidám népsziművét újítja fel a színház Csurka Lenkével a fő női szerepben. — A közönség nagy érdeklődéssel viseltetik a város színléte iránt és eddigi sikerei után biztosra vehető, hogy azokat ezen új szerepével csak tetézní fogja. — Krompachi a daliás, szépangu huszárörrmester, Csolnakossy a törölmetszett, tőzgyökeres magyar huszárkáplár, Tamás és Endrődi mint Hajas és Pennás, László Gyula mint Török bíró, Kristóf a legjobb síhedor szerepben a Kóza Gyurkában. — Lukács Juliska, Csapó Mária, Rajz Ferenc a legnagyobb ambícióval lépnek szíkra a siker érdekében.

**KEDDEN D) bérlet.**

„**ŐSZI SZERELEM**”. — Pierre Wolff és Ordonneau legújabb sziműve az utóbbi évek leghatásosabb és legszebb darabja.

„**ŐSZI SZERELEM**” — páratlan nagyhatású francia szimű premierje hétfőn.

## Hétfőn délután 6 órakor zárulnak a nevezések a debreceni kirakat-versenyre

Nagy érdeklődéssel várja Debrecen és az egész Tiszántúli közönség ezt a páratlan látványosságot

Debrecen egész kereskedő és iparos világát a már küszöbön álló kirakatverseny foglalkoztatja. Egy kivételes, ritka esemény lesz ez, amely alkalmat ad Debrecen kereskedőinek és iparosainak, hogy kiváló képességeit ne csak Debrecen, hanem az egész Tiszántúli közönségének megmutassa.

A jelentkezések a kirakatversenyre már megkezdődtek. Tekintettel arra, hogy a kereskedők és iparosok hétköznapokon különösen el vannak foglalva, intézkedés történt arra nézve, hogy a kirakatversenyre való nevezést ma, vasárnap délelőtt 10-től 12 óráig is meg lehessen tenni a kamara 4-es számú hivatalos helyiségében. Ma, vasárnap tehát ezt munkavesztés nélkül elintézheti mindenki. Egyéb ként a kirakatversenyre a nevezések hétfőn, november 30-án, délután 6 órakor zárulnak. Ugyanaddig be kell fizetni a 150.000 korona részvételi díjat is. A versenyszabályzatot minden egyes kereskedőnek kiközbesítették s aki tévedésből meg nem kapta volna, az megtalálhatja a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem hetilap legújabb számában, amely azt egész terjedelmében közli. Különben a verseny intéző bizottsága (amelyben a Kereskedelmi és Iparkamara, Kereskedő Társulat, Kereskedelmi Csar-

nok, Baross Szövetség, OMKE debreceni fiókja, Debreceni Ipartestület, GyOSz debreceni fiókja, Iparos Kör, KÉKOSz debreceni csoportja, Fűszerkereskedők Egyesülete, Kereskedő Ifjak Társulata, KAOSz debreceni csoportja képviselői szerepelnek, tehát az összes kereskedelmi és ipari érdekeltségek), — mindent megtesz a verseny sikere érdekében.

Ujabbán a Kereskedelmi Csarnok a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem hetilap szerkesztősége díjain kívül, a borsodmiskolci és debreceni István gőzmalom küldött be adományt, díj-kitűzésre. Természetesen több díj lesz és ezenkívül kitüntető oklevelek.

A debreceni kereskedelem és ipar minden érdeke azt kívánja, tehát, hogy a maga teljes erejével részt vegyen a kirakatversenyben. Debrecen nem maradhat el, mert különben könnyen elveszithetné vezető szerepét a tiszántúli kereskedelmi és ipari életben. Ez pedig azt jelentené, hogy a tiszántúli vevő közönség nem Debrecen keresné föl, hanem esetleg más tiszántúli város kereskedelmét és iparát favorizálná, ami a debreceni kereskedelem és ipar gyengülését, minden egyes debreceni kereskedő és iparos kárát jelentené.

**KEDDEN D) bérlet.**

**HALASI MARISKA** hosszú szünetelés után hétfőn lép ismét a közönség elé az „*Őszi szerelem*” fő női szerepében. Hírek szerint a művésznő tisztelői — melyet az egész közönség osztatlanul kepez — fényes ovációkban részesítik a páratlan népszerűségnek örvendő művésznőt.

**A Z. BÉRLŐKET** kéri az igazgatóság a december hóra esedékes bérlet összegreket — 5 előadásra — befizetni szíveskedjenek.

**AZ AUTÓTAXI-IPART ÚZOK KÖTELESEK KOCSIJUKKAL A STANDRA ÁLLANI.**

A debreceni iparhatóság szigorú intézkedésre határozta el magát azokkal az autótaxi-ipart kapott egyénekekkel szemben, akik nem élnek a kiváltott iparengedéllyel. — Akik nem folytatják iparukat — de elveszik mások kenyerét, mert ők nem állhatnak ki a standra — azoktól megvonják az iparigazolványt és olyanoknak adják, akik szívesen fizik is az iparukat és a közönség szolgálatára állnak autóikkal. Ha 15 napon belül a jogosultak nem veszik igénybe a kapott engedélyt, akkor azt az iparhatóság bevonja. Eddig a következő engedélyesek nem folytatják iparukat: Oláh Mihály, Illyés János.

Kiss János, Halász Gyula, Kiss József, Debreceni Autóforgalmi r. t. (2 autóval), Gyarmathy Miklós (3 autóval), Pozstari János és Kecskés János bérkocsisok, illetve autótulajdonosok.

**TÜZ A PÉTERFIA UCCAI LAKTANYÁBAN**

Tegnap este 9 órakor könnyen veszedelmessé válható tűz pusztított a Péterfia uccai laktanya egyik altiszt lakásában. Eddig ismeretlen körülmények között kigyulladt Seprenyési tiszthelyettes lakása. Azonnal értesítették a tűzről a tűzoltóságot, ahonnan 1 óráig dr. Roncsik Jenő főparancsnok vezetése alatt kiszállott. A tűzoltóság a tüzet fél óra alatt eloltotta. A tűz keletkezésének kiderítésére a vizsgálat megindult.

**FELROBBANT KÁLYHA**

Tegnap délután a közeli Püspök-ladányban könnyen végzetessé válható baleset történt. Csáthy Józsefné lakásában egy szénrel fűtött kályha felrobbant. A kályha mellett ült Csáthyné, aki súlyos égési sebeket szenvedett. Azonnal vonatra ültek a szerenésellen aszszonnyal rokonai s beszállították Debrecenbe. A pályaudvarról a mentők kiszállították a sebészeti klinikára. Állapota súlyos.

**Abonensek! Étlapszerinti étkezés egy hónapra előre fizetve kenyérrel együtt 750,000 korona**

**Ébéd: Leves, sült körettel, tészta vagy sajt.**  
**Vacsora: Sült körettel, tészta vagy sajt.**

**Külön dréngedményben részesülnek egyetemi, gazdasági akadémiai kálgatók. Köztisztviselők és közalkalmazottak!**

**Nagyváltásztékban villás reggelik. Zónánál nagyobb adagok 4,000 korona. — Naponta friss csaroklasi sörök!**

**ALBERT „Belvárosi Éttermében”**  
DEBRECEN, VAROSHÁZA-UTCA 1. SZÁM.



Illatos és erős keverékek elismertek a legjobbak.

Meinl Gyula R. T. Piac-utca 59,  
Telefon 4-39.

**GYÁRAK ÉS IPARTELEPEK VIZSGÁLATA.**

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága, mint elsőfoku iparhatóság és ugyis, mint elsőfoku közegészségügyi hatóság, a közeli napokban kezdi meg a gyárak és ipartelepek szokásos félévi vizsgálatát.

Mivel a gyár egészségügyi vizsgálatok során a hatóság a gyárak és ipartelepeknél alkalmazott egyének trachoma vizsgálatára is kiterjeszkedik, felhívom a gyár és ipartelepek tulajdonosait, hogy a vizsgálat megejtése végett, ezt a hirtetést követő 10 napon keresztül a délelőtti órákban alkalmazottakat lehetőleg az ipartelepen foglalkoztassák.

Debrecen, 1925 nov. 23.

*Dr Vass Károly,*

városi tanácsnok, mint a városi elsőfoku közigazgatási hatóság vezetője.

**KÉSZÜL A NAGYERDEI KÖRCSOLYA-PÁLYA**

A nagyerdei jégpályán megkezdtek az agyagozást és az egyéb előkészítő munkálatokat. Rendbehozák a jégpályát és teljesen előkészítik ahhoz, hogy amint a hidegek beállanak, tehát a koresolyázáshoz kedvező idő lesz, megnyissák a pályát. Ha a hideg továbbra is így tart, sőt ha pár fokkal még súlyosabb, a koresolyázók ismét áldozhatnak e nemes sportnak.

**LEVENTE ESTÉLY**

A máv. műhely kebelében alakult „Levente” egyesület dalárdája f. hó 28-án este 1/8 órai kezdettel a debreceni dalárdák részvételével és közreműködésével tartotta bemutatkozó műsoros ismerkedési estélyét a máv. műhely dísztermében.

— *Elhajtotta a más szekerét.* Nem kis meglepetés érte pénteken esze Pocsai Gyula debreceni fuvarost. Estefelől szekerével a Petőfi téri Kozma-féle vendéglő elé kunyrodott szekerével. Leszállott és botért a vendéglőbe. Alig volt bent 10 percig, amely idő alatt egy vakmerő idegen felpattant a szekerre azzal elhajtatott. Rövidke bentidőzés után Pocsai kiment, hogy majd szekerével tovább megy. Legnagyobb meglepetésére azonban szekerének hült helyét találta. — Azonnal felsietett a rendőrségre ahol feljelentését megtette.

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debrecen, Tiszántúli Hírközösi tiz szayas alkalmi apróhirdetést.

# Hírek

## Imre János hentesmester ezüstlakadalmá

Egyik derék polgártársunk Imre János hentesmester tegnap ünnepelte meg feleségével Tamás Mariskával való házasságának 25-ik évfordulóját Hunyadi uccai vendégszerető házában.

Az ezüst lakodalmon a tisztelők, jóbarátok és rokonok nagy számban vettek részt s elhalmozták a hűséges házaspárt szerencsekívánatokkal.

Az ezüsti vacsorán az ezüsti áldást Papp Imre ev. ref. lelkész mondta, magasszárnyalású, szép beszédben kérve az ég áldását a jubileumokra.

Az ezüsti lakodalm alkalmából az ünneplő házaspár jótékony adományokat tett s intézkedett, hogy a város szegényei is megvendégtessenek.

**Vasárnapi istentiszteleték sorrendje a református templomokban:**  
Nagytemplomban: délelőtt 9 órakor Sipos Imre prédikál, ágendázik Zámberi Sándor, délután 5 órakor Kovács Pál, Kossuth utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Perpéthy Ferenc, délután 5 órakor Sütő Dezső. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Kolozsvári Kis László, ágendázik Peleskei Sándor, délután 2 órakor Magyar Bertalan. Ispótlay templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, ágendázik Tukacs György, délután 2 órakor Tukacs György, Homokkertben d. e. 10 órakor prédikál Uray Sándor. Nyilastelepen délután 3 órakor valóságos ünnepély, prédikál Kis Tibamér 2. th. — Pacon délelőtt 10 órakor prédikál Dóczi Antal, Ebes d. e. 10 órakor Dezső László. — Vagongyárban szombaton délután 3 órakor istentiszteletet tart Uray S. Vasárnap délután 3 órakor a csapókeri imaházban vallásos délután lesz a következő műsorral: 1. Pennálló ének. Te rólad zeng dícséretünk. 2. Közének, Menyben lakó. 1—2 v. 3. Imádkozik Nagy Béla II. th. 4. Közének Prédikáltas szigedet. 5. Prédikál Nagy Béla II. th. 6. Felolvasás Szundy Béla II. th. 7. Szavaltat, Nagy György, Sándor III. th. 8. Imádkozik, Szundy Béla II. th. 9. Záróének, 143. zsolt. 1. v. Aldjad én lelkem az Urat.  
Az oratoriumban vasárnap délelőtt 10 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Kovács János.

**Vasárnapi iskola** délelőtt fél 9 órakor a Miklós-utcai, Jókai-utcai, Nyilas-telepen; 9 órakor a Diakonissza-intézetben, Széchenyi-u. 4. sz. alatti lelkészlakon. Felső leányiskolában, Homokkeri. Leány-utcai iskolában, Vigkedvü M. utcai, Csapókeri. Csapókeri ref. és a Vagongy. áll. isk. D. e. 10 ó. a Fűvészkeri-utcai iskolában. — délután 2 órakor a Nyulas barakban és a városi szegényház imatermében, Kis-hegyesi-ut.

**Serdülő-leányok összejövetele:** d. u. fél 4 órakor a Diakonissza-intézetben.

**A Keresztjén ifjúsági egyesület** összejövetelét délután fél 6 órakor tartja a Leány-u. ref. elemi iskolában Rákóczi és Leány-u. sarok.

**A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyeskara** tanulási órát helyként hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító-Othonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztútlet). Új tagok jelentkezését ugyanekkor és ott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, harnagy.

## Régi debreceni alakok

16

PUBLIG ERNO

Nem arról a dr. Publig Ernőről van szó, — aki legutóbb — mint az egyik fővárosi büntetőtanács elnöke, egy szegény zsidó asszonyt — igen helyesen — felmentett az ellette emelt vád alól, hivatalos helyéről állapítva meg végre, hogy miután a zsidó vallású magyarok épen olyan magyarok, mint mi, a többi valásfelekezethez tartozók s férfiak épen ugy véreztek és haltak a háboruban, mint mi — tehát az Erger-Berger nóta éneklése rájuk nézve nemcsak méltatlan cselekedet, de jogi szempontokból is becsületsértést képez.

Ennek a feladata magaslatán álló, egyébként debreceni születésű magyar bírónak az édes apja volt Publig Ernő, abban a régebbi korban „idősebb” jelzővel megkülönböztetett, pályafutása végén a debreceni tüzoltóság főparancsnoka.

Kedvesebb, jovialisabb és tipikusabb alakja alig volt a régi jó Debrecennek Publig Ernőnél, — aki egyébként „ezermester” hírében állott. Mert voltaképpen táviró, vagy mint abban az időben mondták, — táviró-tiszt volt. De e mellett sok mindenhez értett. Így ő szerelte fel legelőször Debrecenben az uri házakat villamos csengőkkel, — mikor még a régi divatu drót-huzalú, harangalakú csengők és primitív szerkezetű kapuzörgetőik idejében (most már csak a városi muzeumban láthatók utóbbiak) nagy feltűnést keltő újdonság számba mentek ezek a villamos-ördöngösségek, a mult század hetvenes éveiben.

Kitűnően gitározott s kellemes hangján pompásan adott elő apró dalocskákat. Ezért az uri társaságokban nagyon szerették s névnapokról, disznótorokról, vadász-mulatságokról dehogyan hiányozhatott volna. Kitűnően táncolt, biztos kezű vadász hírében állott s a debreceni tüzoltó testületben, rögtön belépése után, nagy tekintélyre tett szert.

Szóval nagyon népszerű alakja volt az akkor még a kis vidéki városok életét élő Debrecennek. Külső megjelenésére sokat adott s es-

nos alakját még sokszor emlegeték később is, mikor előrehaladott korában ő sem kerülhetett el, mint mások is olyan sokan a hízást. — Mindig mosolygós arca, nefelejtskék színű szemei bizonyára még most is ott élnek a mai nagymamák egyikének-másikának régi szép emlékeiben.

Negyven éves korában, — amikor még harmincnek sem látszott, — tette le a posta-vizgát, mikor Baross Gábor egyesítette a magyar táviró- és postahivatalokat s külön posta-vizgát kívánt a régi táviró hivatalnokoktól és viszont a postásokat is kötelezte a táviró-ismeretek elsajátítására.

Debrecen akkor a nagyváradi körülethez tartozott. — Debrecenből vagy negyvenen jelentkeztek a vizsgára, ezek közt Publig is, aki az itt, városunkban tartott előkészítő tanfolyamok óráira csak nagy ritkán kukkantott be s általában nem sokat tördődött a postadolgok tanulmányozásával. Pedig a vizsgát nagyon szigoruan vette a „vasminiszter”. Mindenki a kollégák közül meg volt győződve arról hogy Publig Ernő elbukik. És mit tesz Isten? A negyven ember közül kettő tette kitérítéssel a vizsgát s az egyik Publig volt, akit soha se láttak tanulni a kollégák.

Pár év múlva nyugdíjaztatta magát s a város Szikszay Gyula főparancsnoksága alatt tényleges parancsnokává választotta az akkor még önkéntesekből álló tüzoltó testületnek, amelyet az ő kiváló szaktekintélye szervezett át modern közbiztonsági intézménnyé. Mert itt a városban, a hatóságoknál, fent a minisztériumokban mindent kijárt, — ami szükséges volt ahoz, hogy mintaszerűvé tegye az intézményt.

Ha valamit nem akartak engedélyezni a minisztériumban, rögtön Debrecen nádas tetejű viskóira hivatkozott. Pedig abban az időben is már csak a külsőségeken voltak elvélve nádas tetejű házak.

— Adjuk meg, amit kér — mond

ták odafenn a minisztériumban — mert még ránk gyújtja ez a dühös ember Debrecen, csakhogy megbizonyítsa, hogy szüksége van arra, — amit kér.

Az örökös jókedvének, bohémkedélyének, szellemes, jól sikerült tréfáinak meg ma is közmondásos híre van. De annál nagyobb komolysággal végezte a teendőit. — Tüzeseteknél mindég a legelső volt a megjelentek közt s bizony a legtöbb esetben az ő erélyes intézkedésének volt köszönhető a nagyobb veszedelmek elhárítása.

A segédtisztje, Berkó Károly bácsi volt. Polgári foglalkozására nézve kataszteri irnok. Szláv-szármaszása leritt az arcáról, magyarul soha nem tudott volna megtanulni, ha 200 esztendő élt volna, akkor se. És nagyon konfuzus ember hírében állott egyébként is. Egyszer rémültében egy tüznél olyan zavarokat idézett elő egymással ellentétes parancsaival, hogy Publig Ernő alig tudta helyrehozni segédtisztje tévedéseit.

Szokásban volt, hogy másnap ilyen tüzek után előadást tartottak a legénységnek s a tapasztalatakról beszámoltak.

Ez alkalommal Publig így kezdte az előadást:

— Kedves fiam! A jó tüzoltó első kötelessége, hogy minél hamarabb megjelenjen a színhelyen (a legénység nagyobb része önkéntesekből állott). A másik legfontosabb teendő pedig, hogy Berkó segédtiszt urat fogjátok le s közel se eresszék a tüzhöz.

Ettől kezdve Berkó bácsi, aki minden mondatát azzal kezdte, — hogy... Kérek aláson... nem mert önálló hatáskört vindikálni magának a további tüzeseteknél.

Publig Ernő egyébként becsületes munkássággal tisztos vagyont szerzett öregségére, amelynek nyugalma azonban nem élvezhette. — Mint javakorát élő, közbecsülésben álló polgára a városnak, halt meg miután orvosi műtétnek is alávetette magát. Emlékét szeretettel őrizzük meg a régi Debrecen történetében.

Szathmáry Zoltán.

— **Az ev. templomban** az istentiszteletet f. hó 29-én advent első vasárnapján d. e. 10 órakor Labos sa Lajos vallásánár végzi. — Szerdán d. u. 5 órakor adventi esti istentisztelet. (A templom fátve.)

— **Szentmiserend a róm. katolikus templomban:** Reggel 6 órakor segédlettel az első hajnali mise (Rorató). — Csendes misék lesznek a szokott időkben. Fél 10 órakor nagymise, utána prédikál Kovács Sándor káplán. — Délután fél 4 órakor szent olvasó és litánia.

— **Wallisch Oszkár**, a Magyar Cserkészszövetség olaszországi megbízottja. — A Magyar Cserkészszövetség országos vezetősége Wallisch Oszkár debreceni tanárt, az egyetem olasz lektorát, a szövetség olaszországi képviselőjével biztat meg.

— **A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének** a Hitvédelmi szakosztálya december hó 4-én, pénteken este 6 órakor tartja a Kollégium disztermében rendes havi gyűlést. Ez alkalommal Görömbey Péter nagykálói ref. lelkész fog előadást tartani. Mindenkint szeretettel hívunk és várunk Belépődíj nincs.

— **Eszküvő.** Simon István december hó 3-án, csütörtökön délután 3 órakor tartja esküvőjét a Nagytemplomban Tordai Tivadarné kedves leányával: Mariskával.

## Mikulásra és Karácsonyra

alkalmi palackos boreladás

Váci Püspöki Bérpince Rt. borai  
Palackonként 20.000 kor.

Csanak József K. Rt.

tiszter és csemege kereskedésében

DEBRECEN, PIAC-UCCA 51. SZAM — TELEFON: 70.

## Most olcsón vásárolhat

bőr kabátot, fekete téli kabátot  
sál gallérral, átmeneti kabátot  
és rövid téli kabátot a

Hajdusági tértiruha áruházban

Piac ucca 57. (Frohner-szülő épület.)

— *A debreceni Székely Társaság* főbb oldalról érkezett kérdésre ezúton adja szíves tudomásul azt, hogy a Székely Est jótékony célja javára védnöki díjakat és adományokat köszönettel most is elfogad még az Est rendező irodája. Kollégium, I. emelet, ajtó 38. sz.

— *Ev. orgonahangverseny* lesz jövő vasárnap, azaz december hó 6-án, délután 5 órakor, az ev. templomban. Közreműködők: Hoór Tempis Erzsébet, Nemes Paula, Árokhaty Béla budapesti orgonaművész, Páricsy Pál. Részletes műsor a napokban.

— *Szerdán nyílik meg az irodalmi és művészeti tanfolyam.* Az irodalmi és művészeti tanfolyam, amelynek Kardos László vezetésével dr. Haász Imre, Kardos Pál és Gáborjani Szabó Kálmán az előadói, december 2-án, szerdán délután 6 órakor tartja megnyitó előadását a zsidó reálgimnázium egy másodemeleti termében. Bejárat a Simonffy utcai második kapun. — Beiratkozni lehet Csillag Artur könyvkereskedésében vagy a reálgimnázium tanári szobájában.

— *Sarkady Ferenc meghalt.* A városházán fekete zászlót lenget a téli szél. A törvényhatósági bizottságnak gyászja van, meghalt Sarkady Ferenc timármester, a törvényhatósági bizottság tagja. Temetése tegnap délután ment végbe. A város képviseltette magát a temetésen.

— *Gesztenye, sült-tök vasárnap is árusítható.* A m. kir. kereskedelmiügyi miniszter e hó 26-án megjelent 91655—1925. számú rendeletével megengedte, hogy: gesztenye, alma, burgonya és téli tök, az őszi és téli hónapokban, vasárnapokon, az utcákon és tereken, a szokásos módon és keretek között, az egész napon át süthető és árusítható.

— *Az anyakönyvvezető névnapja.* A tegnapi nap folyamán — nevenapja alkalmával dr. Tolnay Elemér anyakönyvvezetőnél tiszteltelt a hozzá beosztott hivatalnokai kar. Azonkívül is igen sok tisztelője és jóbarátja kereste fel meleg gratulációkkal a minden ízében pontos és kedves tisztviselőt.

— *Fenygetésekkel kényszerítettek a bérlőt a bérlési díj felemelésére.* Sipos Sándor és apósa Czövek Imre, hajdusoványi földművesek állottak tegnap a debreceni törvényszék előtt, zsarolással vádolva. Az volt ellenük a vád, hogy az idei nyáron fenyegetésekkel rávetették bérlőjüket: Bíró Imrét, hogy hat métermázsát kitevő bérlési díját egy mázsával emelje föl. A tárgyalást aratás közben, a buzaföldön folytatták le, miközben éktelel káromkodással fenyegették a bérlőt. A bíróság bűnösnek mondta ki őket és Sipos Sándort 500.000 K pénzbüntetésre, Czövek Imrét pedig 7 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— *Szoptatósaddák megrendelhetők* az évtizedes dr. Szegő-féle Dajkavizsgálóban. Budapest, VI., Sziv-utca 69. Telefon 93—22.

— *Minden drágult, csak az apróhirdetés lett olcsóbb.* Hétköznap négyezer koronáért két napilapban a „Debrecen”, ben és a „Tiszántúli Hírlap”-ban teheti közzé tíz szavas alkalmi apróhirdetését. Vasárnap hater ezer koronáért három nap közli ugyanazt a „Debrecen” a „Tiszántúli Hírlap” és a „Tiszántúli Hírlap”.

## December 6-án ünnepli félszázados jubileumát a debreceni Izr. Jótékony Nőegylet

Jubiláris közgyűlés — Dr. Propper Alajosné arcképeinek leleplezése

A Debreceni Izraelita Jótékony Nőegylet f. évi december hó 6-án délelőtt 11 órakor ünnepli fennállásának félszázados jubileumát. A Nőegylet jubiláris diszközgyűlését a hitközség József kir. herc. uccai dísztermében tartja és tagjait külön meghívó mellőzésével ezúton hívja meg és kéri, hogy az ünnepély fényét minél számosabb megjelenéssel emeljék. A diszközgyűlésen megjelenik özv. dr. Balkányi Miklósné, a Nőegylet 30 éven át volt elnöke, jelenleg díszelnöke is, valamint résztvesznek városunknak a jótékonyág iránt érdeklődő hatóságai és előkelőségei.

Az ünnepség sorrendje: 1. A Zsidó Ifjak Dalkörének imája. 2.

Elnöki megnyitó. Tartja özv. Léderer Miksánné. 3. Ünnepi beszéd, tartja dr. Schlésinger Sámuel főrabbi. 4. A nőegylet történetének ismertetése, előadja Burger D. József főtitkár. 5. Küldöttségek üdvözlése. 6. Himnusz, énekli a Zsidó Ifjak dalköre.

Dr. Schlésinger Sámuel ünnepi beszéde keretében történik özv. dr. Popper Alajosné, az egyesület elnöke leleplezése.

Az egyesület elnöksége felkéri a diszközgyűlésen résztvenni szándékozó hatósági képviselőket hogy résztvételi szándékukat Burger József főtitkárnál (telefon 231) f. évi december hó 4-ig bejelenteni szíveskedjenek.

## Mindenkinek fontos az illetőség megszerzése

Debrecennek követnie kellene a budapesti példát

Lépten-nyomon előfordul ma, — hogy valakinek illetőségét igazolni kell. Sokan laknak már 10—15 éve Debrecenben és még mindig nincs illetőségük. Az illetőség megszerzése mindentől eltekintve már azért is fontos, mert a rendőrség állandóan ellenőrzi a megszállt területen született s még illetőséget nem szerzett egyénekét.

Az illetőség megszerzéséhez születési bizonyítványtól kezdve az adófizetés igazolásáig sok minden okirat és bizonyítvány szükséges, — amit kivált a szegény ember nehezen tud megszerezni.

Budapest most rendeletileg szabályozta az illetőség megszerzését és lényeges könnyítéseket állapított meg. Igen célszerű volna, ha Debrecen is követné a jó példát, — megkönnyítve a régi jogu debreceni lakosoknak az illetőség megszerzését és ezzel az illetőségi ügyosztály munkaterhét csökkentené.

Az említett rendelet elfogadja a nehezen beszerezhető születési bizonyítvány helyett a házasságlevelet, iskolai bizonyítványt, munkásoknál a munkakönyvet. Közszolgálati alkalmazotknál a hivatali

számvevőség igazolását. Erkölesei bizonyítvány helyett el kell fogadni a munkaadó igazolását. A négyévi helybenlakást a bejegyzett cégek is igazolhatják.

A lakásértéssel helyett elfogadja a házigazda, két érdektelen tanu igazolását, hogy az illető abban a házban s mikor lakott.

Az adófizetés bizonyítására elfogadja ingatlanvagyonnál a hiteles tkvi kivonatot arról, hogy az illető a kérdéses időben tényleg ingatlan tulajdonos volt, mert akkor természetesen a közterhekhez hozzá kellett járulnia, ugyancsak az iparigazolványt, ha az iparhatóság igazolja az iparüzést.

1923. évtől fogva a kereseti adó fizetését is az állami adóval egy jelentőségűnek veszi, mert a községek azt az államtól nyert átruházás folytán szedik.

Általában az egész rendeletet a közigazgatás egyszerűsítésének sokat emlegetett, de soha be nem tartott szelleme lengi át. Ösmerve a város vezetőségének üdvös ujtásokról iránti megérzését, nem kételkedünk, hogy a célszerű rendelkezéseket nálunk is bevezetik.

## Keresztretjvény megfejtői

Mult vasárnapi számunkban közölt keresztretjvényt helyesen megfejtették a következők: Dr. J. L., Nagy Sándor, Fettmann József, Kiss Lajosné, Csuka Erzsébet, Kiss Zsiga, Kárász Etus, Csáfordy Ferenc, Lers Lajos, Fittori János, Ke rékgyártó Imre, László István, Szappanos István, Szabó Lajos, Weisz Ilus, Kiss Gábor, Földes Gábor, Glück Béla, Fuchs Jenő, stb. Sorshuzás útján a kitűzött nyeregménytárgyat Lers Lajos nyerte, ki nek azt eljuttattjuk.

Ujabb keresztretjvénynek ma számunkban való közlésétől sajnálatunkra helyszüke miatt el kellett tekintenünk.

— *Könyvtárc legfrissebb, legszebb regényeit kölcsön kapja* Debrecen elismerten legjobb kölcsönkönyvtárában, Nivóban, Csapó-utca 11.

— *Irodai teendőkből jártas kiasszonyt keresek.* Írásbeli ajánlatot a kiadóra kérek „Könyvelni tudók” jelígre.

— *Orvosi hír.* Dr. Barfa Gyula ideggyógyász, belgyógyász, rendelőjét a Péterfia-utcaról a Piac-utca 70. szám alá helyezte át.

— *Kutyabőrkeztjük* (csattos, bélelt) 150.000, gyermekek részére 100 ezer, szőrmebéléses könyökgig érő autókéztjük 300 ezer koronáért kaphatók *Vitáriusnál*, Piac-u. 16.

— *Stefániai Imre* spanyol kir. kamaraművész hangversenye a Zenekedvelők Körében december 4-én III. bérleti hangverseny. Jegyek Hegedűs és Sándornál és Keszthelyinél.

— *Tűkgyártás, üveg csiszolás, kizáratok tükrözése, Sípkevlés, Sziv-u. 14—15. Telefon 356.*

— *Mit hirdet az Ingóságközvetítő* (Calvin-tér 19. ref. püspöki bérpálya. Telefon 11—19.) Nagyszabású őszi vásárt tart az Ingóságközvetítő. Páratlan alkalmi vételék: valódi mesterhegedű, gordokák, gitárok, cimbalmok, dísztárgyak, régiségek, két békebeli minőségű réz-ágy, üstház üsttel, szobagözfűrdők, komótok, ingaórák, bélyeggyűjtemények, tükrök, mosdók, iskolatás kák tizenhatezer koronáért, káposztagyaluk, egy nagy komplett ablaktok, vendéglői pult és mindenféle ingóságok. Butorosztályunk a legolcsóbb áron ajánl: egész hálókat, vas- és rézbutorokat, gyermekágyakat, összecusukható sodronybetétes vaságyakat, fa- és szentartókat, vasfogasokat, mosdókat és mindenféle butorokat. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: futószőnyegeket mindenféle színben és a legolcsóbb árban, férfi és női télikabátokat, ruhákat nagyon olcsó ágyterítőgarnitúrákat, mindenféle butorokat, ágyelvaló gyapjuszőnyegeket és mindenféle ingóságokat. — Keresünk megvételre: koresolyákat, kályhákat, hintaszéket, betegtolókosikat, szobaklozetteket, hencsereket, diványokat, íróasztalokat, börgarnitúrákat, könyvszekrényeket, varrógépeket és mindenféle ingóságokat. Az amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelhetők meg részletfizetésre is. Ha ismerőseinek külföldre ajándéktárgyat akar küldeni, jöjjen el az Ingóságközvetítőbe, ahol valódi borkézimunka ridikülök, bőrtárcák, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, specialitások kaphatók.

## Mikulásra mesés-, képeskönyvek és társasjátékok

nagy választékban érkeztek

KESZTHELYY könyv- és papirkereskedésébe SZENT ANNA UCCA 2 szám.

## Króh Aruház Dégenteld-tér Divatáru osztálya

A J A N L

Sima gobardin ruha szöveteket	35.—
Divat kockás ruha szövetek	34.—
Gyapju Kazánokat 50 színben	78.—
Kabát veür minden színben	178.—
Kalap bársonyok 30 színben	78.—
Amerikai ruha selyem 50 színben	69.—
100 széles Selyemfényű béllés libertiket	48.—

ARAK EZER KORONAKBAN.

### Csalódás

Sokat mészolok, bús tejem lehajtom  
S a tünt időkről elgondolkodom.  
Bár ifjúságom vissza nem jöhat-  
tom:

Vadlón tekint rám szép hajnal-  
korom.

Hol az illat s az élet édes álma,  
Mi egykor mennyországgal biz-  
tatott?

Hol a remény, amely valóra válva  
Köszönti nyári fényben a napot?

Hol a virágos ifjúság gyümölcse,  
Szívemnek párja: édes szerelem?

Elég, elég, hogy keblem gyászba  
öltse,  
Bűnös vagyok, magam beismerem.

A szerelemnek rózsafája lelkem,  
Szívemből illat szállt, virág fakadt,  
S míg a tavasz, nyár elzúgott  
felettem

Számomra csak a bús kór maradt.

Elvitte mézét dolgoz méh csapatja,  
A tarka lepke szírmaim porát.  
Madár a fészket árnyékomba rakta,  
Szellő megitta harmatom borát.

Elöttem drága kincsek garmadája:  
S hogy szórtam szét, mint sugarát  
a nap!

Élet, vidámság jár a fény nyomába  
S mi rám borult: a fény árnyéka  
csak.

BAJA MIHÁLY.

— **Értesitem a n. é. közönséget,** hogy a Dégenfeld-térről a Csapó-u. 17. számú ház elé, a város által épített vasbetonsátorba mentem át és a mai naptól a következő cikkek kaphatók: az összes helyi és fővárosi napi- és heti lapok, regényfüzetek, cukorka, déligyümölcs, naponta friss péksütemény, stb. — Kérem a szíves pártfogást. Tisztelettel — Veszeli István, újságárus, (Csapó-u. 17. sz. pavilon).

— **Szoptatós dadák** megrendelhetőek az évtizedes dr Szegő-féle Dajkavizsgálóban. Budapest, Szív utca 69. Telefon: 93—22.

— **Hirdetés.** Felhívom mindazokat, akik az alábbi házassulókra vonatkozó törvényes akadályról, — vagy szabad beleegyezést kizáró körülményről tudnak, azt nálam jelentsék be: Völegény: Kerek János pallói születésű földműves, református, 49 éves. (Szülei: Kerek János, Magyar Mária.) Menyasszony: Sima Anna özvegy, sztréai születésű, görög katolikus, 39 esztendő. (Szülei: Sima Mihály, Moroz Zsuzsanna.) Matyócz, Kocsizemegye, Csehszlovákia. — Pavel Balla, áll. anyakönyvvezető.

— **Szülei értekezlet.** Az ispotályi iskolakörzet tanítótestülete ma, vasárnap délután háromnegyed 3 órakor szülei értekezletet tart az ispotályi leányiskola V—VI. osztályu termében, melyre a szülőket és érdeklődőket ez uton is meghívja. A terem fűtve lesz. — „A testi nevelés döntő jelentősége” címen előadást tart Törös Károly tanító.

— **A zsidó reálgimnázium decemberi irodalmi délutánja.** Szombaton, december 5-én, délután 6 órakor tartja második irodalmi előadását a zsidó reálgimnázium. Az irodalmi délután kiváló nevezetessége lesz dr Szemere Samu, budapesti filozófiai tanár előadása a huszadik század legnagyobb gondolkozójáról, Spengleréről. Szemere Samu előadásán kívül, — amely Spengler filozófiájának első ismeretése lesz Debreczenben, — Falus Magda szavalata fogja emelni a műsor színvonalát.

### Gondolatrejtvény

Meg kell fejteni, ki kell találni,

#### Ki ez?

Neve akkor lett ismert, mikor a Keletről Nyugatra mentek.  
Legujabban a „Patkánybűvölőkkel tart fent összeköttetést.  
Volt idő, mikor nemcsak virágokrétaja volt, de ő maga is bokréta volt.  
Kilenc betűből áll neve.  
Nőtlen ember, bár sokan rajongomái érte.  
Képelete gazdag, de mégis a szegény magyarok közzé tartozik.

Meg kell fejteni, ki kell találni

#### Ki ez?

A megfejtést az alant következő szelvényen lehet beküldeni a hét végéig a „Debreczen” szerkesztőségébe.

A megfejtők között két díjat sorsolunk ki:

I. díj 2 elsőrendű támlásszékre szóló jegy a Csokonai-színházba.  
II. díj nyertesének egy hónapig ingyen küldjük a „Debreczen”-t.

A megfejtők közül a nyertesek nevét nyilvános sorsoláson húzzuk ki.

Mult vasárnap számunkban közölt gondolatrejtvény helyes megfejtése

Pengő.

Itt levágandó.

A DEBRECZEN november 29 számában közöl „gondolatrejtvény” megfejtése.

Beküldte: ..... ucca ..... szám.

## Megkezdődött az óriási Karácsonyi vásár

### „Havas” harisnyaárúházában

Bábogos-u. 1. (Tisza-palota)

#### Szenzációs reklam árakkal.

1 db Sveter kabát gyapju	195,000	1 db gyönyörű selyem sál	66,000
1 " női mellény k	129,000	1 " selyem női nadrág	75,000
1 " női reform nadrág	33,000	1 " valódi au o lack táskaridőruha	145,000
1 " gyermek garnitúra kabát, sapka és sál	150,000	1 mtr Crep de Sine színekben	115,000
1 pár női és férfi keztyű dupla belet	33,000	1 pár lábszárvédő gyapju	50,000
1 pár selyem harisnya lo.	39,000	1 " férfi bocavédő lo.	45,000
1 " " flor lo.	45,000	1 " valódi Trame la	88,000
1 " gyapju harisnya	30,000		

Azonkívül szin ér „karácsoni” leszállított árban: Gyönyörű női és férfi P u-Coverck, korcsolya és vadász svetterek, nő, férfi és gyermek divat mellények. Legujabb sporti harisnyák. Ridikül különleges ékek. Gyönyörű bál selymek óriási választékban, lo jéger ingek és nadrágok és a legszebb férfi nyakkendők. A kéz női fehérművek, a vásznak, a batiztok, a grenadok, a tricó selymek és a selyem maradékok pedig kiárusítási árban lesznek elárusítva.

Saját érdeke tehát a m. t. vevő közönségnek, hogy ezen alkalmat el ne mulassza.

A „HAVAS” névre ügyelni tessék!

### A Tiszántuli Ipar és Kereskedelem nélkülözhetetlen minden iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak

Az iparos és kereskedő-társadalomnak sohasem volt annyira szüksége a támogatásra, mint éppen a mai nehéz időkben. Egyfelől keresési lehetőségre, munkaalkalomra van szüksége, másfelől tanácsadóra, hogy eligazodhasson a rengeteg rendelet, törvény, intézkedés szövevényében, amelyeknek nem tudásával nem lehet védekezni s ha nem tesz eleget neki, az súlyos következményekkel járhat. Eppen e két legfontosabb érdeket szolgálja a Tiszántuli Ipar és Kereskedelem c. közgazdasági hetilap s ennek köszönheti páratlan népszerűségét az egész Tiszántulon.

Minden iparos, kereskedő, vállalkozó, üzletember belátja azt, hogy ez a lap számára nélkülözhetetlen, e nélkül nem értesül a Tiszántulon kínálkozó munkaalkalmakról — nem tud eligazodni a rendeletek között. A Tiszántuli Ipar és Kereskedelem szenzációs új száma husz oldal terjedelemben jelent meg s az iparos, kereskedő, vállalkozó, üzletemberek minden osztályát informálja az őket érdeklő eseményekről, a reájuk vonatkozó rendelkezésekről. Közli például most a férfi és női kalaposipar rendezésére vonatkozó tervezetet, egy pontos táblázatot arról, hogy „Miként kell a koronát átszámítani pengőre?” — amit ki kell vágni a lapból s megörizni, mert erre lépten-nyomon szükség lesz. Közli továbbá a tiszántuli versenytárgyalási hirdetményeket, a debreceni kirakatverseny szabályzatát, a nagykereskedői árakat és egész sereg más pontos tudnivalót.

A saját érdekében olvassa, terjessze ezt a lapot minden iparos, kereskedő, vállalkozó, akiknek érdekeiért küzd. Előfizetési ára egy negyedévre mindössze ötvenezer korona. Mutatványszámot bárkinek szívesen küldenek. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, a Tiszántuli Hirlap nyomdája. — Tiszántuli Ipar és Kereskedelem minden számát a legnagyobb érdeklődéssel várják az egész Tiszántulon.

— **A Népszerű Főiskolai Tanfolyam e heti programja:** December hó 1-én, kedden délután 5 órakor Wallisch Oszkár egy. lektor folytatja „Az újabb olasz irodalomról” megkezdett előadását, — utána pedig Márton Béla dr egyet. magántanár tart előadást, Marokkóról, vetített képekkel. December 3-án, csütörtökön délután 3 órakor Haranghy Jenő, az Orsz. Képzőművészeti Főiskola tanára folytatja és befejezi „Rembrandt grafikai művészete és hatása” c. előadását. Utána dr Jausz Béla egyetemi lektor tart előadást Hauptmann Gerhardtól. December 5-én, szombaton délután 5 órakor Oláh Gábor befejezi „A művészi alkotás lélektana” c. előadását. Utána pedig Wallisch Oszkár tartja „Képek az újabb olasz irodalomból” c. előadásának befejező részletét.

— **Reggelig tartó táncestély a Korona disztermében** (Csapó utca 17. sz.), december hó 5-én, szombaton, az iparos és kereskedő ifjak táncanfolyamának kispóbabáljával egybekötve. Tisztelettel Schaff János, okleveles tanátnitő.

— **Új távbeszélő forgalom megnyitása.** Debrecen és a németországi Mannheim között december hó 5-én a távbeszélő forgalom megnyílik. Az egyszerű beszélgetés díja 7 frank és 20 cts. lesz.

# Sport

**Elmaradnak a vasárnapi futballmérkőzések.**

A héten váratlanul zord, téliesre fordult az idő, vastag hólepel borítja a futballpályákat és így nem lehet lejátszani a vasárnapra kitűzött futballmérkőzéseket sem. — Bár az időjárás nem túlságosan hideg, azonban a pályákról nem takarították le a havat és ez a legfőbb akadálya a mérkőzéseknek. — Pedig vasárnap érdekes mérkőzésekre volt kilátás. — A DVSC a BUSE-vel játszott volna le Magyar Kupa mérkőzését, ami annál is érdekesebb küzdelmet nyújtott volna, mert a DVSC a büntetést kitöltött Poloneczky I. és Vampelich, valamint a budapesti Husiparcsoktól átigazant Friedrich II-vel megerősödve állott volna fel. Az új mérkőzés terminusa még bizonytalan.

A DTE nagyverdei sporttelepén a DEAC-nak kellett volna lejátszani utolsó bajnoki mérkőzését a nyíregyházi Bőrösök ellen. Természetesen, a hóval borított pálya miatt ez a mérkőzés is jobb időkre marad.

**A legjobb magyar birkózók Kaposváron.**

A főváros és a vidék válogatott birkózói vasárnap Kaposvárott mérkőztek össze erejüket. A mérkőzésben Debrecen birkózó sportja is érdekelt van, mert a könnyűsúlyban a DTE pompás fiatal birkózója: Kellner Károly is indul, akinek ellenfele Németh lesz.

**A DMTE birkózó versenye.**

A DMTE birkózó szakosztálya vasárnap délután háziversenyt rendez a Munkás Otthon dísztermében. A DMTE elsőrangú birkózógárdával rendelkezik és így elsőrangú küzdelmekre van kilátás. A verseny 3 órakor kezdődik.

**Ping-pong verseny.**

A Bika szálloda kistermében vasárnap délután 5 és 7 órakor két jó képességű fővárosi ping-pong játékos: Matolcsy és Radicke, játszanak propaganda mérkőzést. A ping-pong Debrecenben is mind szélesebb körben válik kedvelté és így a mérkőzéseknek bizonyára szép közönségük lesz.

A „Debrecen”, „Tiszántuli Hírlap” és a „Debreceni Hétfői Újság” apró hirdetései a lapjaink oldalán.

## Aki négykézláb mászik be kedveséhez

**Mikor a legény részeg fővel eltévesztte a „házszámot”**

Sáfrány Béla hajdunánsi rendőrségi díjnok ez év május 8-ának éjjelén arra lett figyelmes, hogy a konyha felől erős zaj, dörömbölés hallatszik be szobájába. Felkelt tehát és kiment a konyhába, ahol különös látvány tárult szemei elé: három fiatal nánási legény, névszerint Dráveczky Lajos, Varga Balázs és Radó Lajos éktelen kiabálással vették körül a meglepett szoba lányt, majd Dráveczky lefektette egy lócára és az Istennek sem akart onnan felkelni. Sáfrány távozásra szólította fel az illusztris vendégeket, de csak nagynehezen tudta kituszkolni őket.

A felzavart házigazda magánlaksértés miatt feljelentést tett a duhaj legények ellen. Tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék Lakatos Gábor elnöke mellett működő tanácsa. A tárgyaláson azután világosság derült az ügy előzményeire is.

Dráveczky a mondott éjjelen társaival a Nagy Lajos korcsmájában mulatott. Hajnál felé meglehetősen illuminált állapotban hazafelé indultak. Dráveczkynek ekkor eszébe jutott valami. Ugy borközi állapotban felvillant neki, hogy szolgál Sáfrányéknál egy szobalány, akihez — hogy úgy mond-

jam — gyengébb kötelekék fűzik. Részeg fővel tehát ide indult. Varga meg Radó nem akarták magára hagyni a hü „völegényt”, vele mentek tehát ők is.

A baj azonban ott volt, hogy az a bizonyos szobalány akkor már nem szolgált Sáfrányéknál. Teljesen indokolt és érthető volt tehát az új szobalány meglepetése, mikor hajnalban valaki megkopogtatja az ablakát és egy idegen hang így szólította meg: „Nyisd ki az ajtót kedves!”

Julesa természetesen nem nyitotta ki az ajtót, mire a feldühödött ember nekifeküdt a bezárt ajtónak és benyomta azt. Ezzel a ténykedéssel aztán el is hagyta minden ereje. Az ajtó kinyitása után aztán négykézlábra ereszkedett, így csammogott a hü lovag ideálta elé. A szobalány zajt esapott, a legények is visszafeleltek; erre a lármára jött azután ki a gazda.

A bíróság a három legényt büntetésnek mondta ki magánlaksértés bűntettében és tekintetbe véve teljes beismerésüket és nagyfokú itasságukat, fejenként nyolc napi fogházra ítélte őket. Az ítélet jogerős.

## Egy lakásrevizálás epilógusa a törvényszék előtt

**Súlyos szóbeli intúzás a lakásrevizálói végrehajtó ellen**

Tóth Béla ny. államvasuti tisztviselő Hadházi-ut 5. szám alatti lakásából a lakáshivatal elnökvivált egy pincelakást Kelemen Lajos részére. Tóth azonban vonakodott a helyiséget átadni, mire Kezdety Endre lakáshivatali végrehajtó egy rendőri kíséretben megjelent és fogvaeltartani akarta az átadást.

Ekkor még csak Tóthné volt otthon, aki e felszólításnak vonakodott eleget tenni. Hazahívatta tehát férjét, aki mikor megtudta, hogy miről van szó, éktelen kiabálással tört ki:

— Rablás volna az, ha valakitől rendőri aszisztencia mellett vennének el valamit. Maguk rabolni jöttek ide! Gazembe-

rekl Micsoda balkáni állapot!

Kezdety és a rendőr természetesen tiltakoztak a kijelentés ellen, mire Tóthné még megjegyezte:

— Csak rakják zsebre, kaphatnak maguk még több ívet is.

A lakáshivatali végrehajtó azonban nem hagyta ennyiben a dolgot, hanem feljelentette Tóth Bélát rágalalmazás címén. — Tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék Lakatos-tanácsa és vádlottat büntetésnek mondván ki 1 millió korona fő- és 500 ezer korona mellékbüntetésre ítélte. Az ítéletben az ügyész megnyugodott. — a vádlott ellenben felebezett.

**Állást kap ha megvan a könyvvel, gép- és gyorsírni**  
a Könyvvel Szakirodában  
(Kandia uca 4/b) Jelentkezés december 3-án.

## Tőzsde.

**Terménytőzsde**

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 377—382, egyéb 375—380, 77-es tiszavidéki 382—387, egyéb 380—385, 78-as tiszavidéki 385—390, egyéb 382—387, 79-es tiszavidéki 387—392, egyéb 385—390, sörörpa 230—240, takarm. árpa 230—240, kőles 190—195, zab 240—255, tengeri 260—265, repce 590—600, korpa 162—165, rozs 242—242, új tengeri 185—187

**Ferencvárosi sertésvásár.**

Felhajtás 800. Leszállítottak vidékre 660. Árak: prima I. 17.5—18, II. rendű 16.5—17, fiatal nehéz 19—22, közép 17—15.5, könnyű 13—16, szedett közép 16—16. Zártvásári felhajtás 248, eladatlannul maradt 177.

## Nő és sárcipők

női-, férfi- és gyermek nagyságokban óriási választékban.

## Kókusz futók

65, 90, 120 és 150 cm. szélességben legolcsóbb gyári árban.

## HAAS LIPÓT

linoleum és szőnyegáruházban  
Ferenc József-ut 58. sz.  
Telefon 9-33.

## Kényszer-kölcsön

és hadikölcsön kötvényeket  
vesz  
**Dr. Balázs Jenő**  
bankháza, Piac-u. 89. Telefon 143.

Felelős szerkesztő:  
Pálffy József

Kiadó:  
T. H. R. T. lapkiadóvállalat.



**Mindenkinek**

**el kell jönni és meggyőződni**

arról, hogy a legnagyobb választékban férfi, fiu ruhákat, olcsó árértékben csak a

# MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházában szerezhetők be.

**DEBRECEN, PIAC UCCA** (Közvetlen a BIKÁ alatt.)

KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI

# Olcsó hus!

1 kg. szalons sertés hus 19,000  
 1 kg. 1. rendű sertés hus 20,000  
 1 kg. l. r. növendék fiatal marhahús 14,000  
 mindennemű hentesru legolcsóbb napi árban. — Tisztelettel:  
**KISS BÉLA, Kishegyesi-u. 17.**

# Valódi angol

női és férfi kabát és ruha szövetek mindennemű belésárak, kötött kabátok, mellények és swetterek érkeztek

# Petrik Károly és Társa

rőtös és rövidáru üzletébe  
**Szent Anna u. 5.**  
 Női, férfi és gyermek harisnyák, keztük olcsó árban.

# SZOLID SZABOTT ÁRAK

Elsőrendű kivitelű diófa és fekete fényezett ebédülő eladó  
**WEISZ FERENC**  
 asztalos mesternél — Fűrdő uca 4.  
 Közvetlen a Margitfűrdő után.  
 Telefon 10-89. Telefon 10-89

# Kötött gomb

(gomboló), butorpaszomány, bojt, zsinór, rojt, selyemcsillár

Paszománygyárban  
**FERENC JÓZSEF-U. 32. SZ.**  
 udvarban.  
**HARISNYA FEJELÉS.**

**Szőrmeruhált**  
 legolcsóbban beszerezheti és átalakíthatja legújabb divat szerint  
**Kövérny szücsnél**  
 PIAC-U. 42., Pannónia-utvar.

**HÖLGYEKNEK**  
 modern, praktikus tanfolyam.  
 Szabni, varni tanulhatnak szalonomban iparilag is, új és könnyen elsajátítható metódusom alapján, legrövidebb időn belül. Esti tanfolyamokon is. Vidékieknek gyorsítva.  
 laborfalvi **MARKOS LÚJZA**  
 Debrecen, Kálóczi-utca 41. sz.

**Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.**  
 DEBRECEN, RÓZSA-U. 2. (volt Szabó Lajos Fiai üzlet.)  
 Üveg, porcellán, lámpa, diszmutárak, háztartási oo cikkek és táblaüveg nagy raktára. oo

# Új szálloda. Új szálloda.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Hunyadi-u. 1. szám alatt levő Fehérlóhoz címzett **Újjonnan épült szállodámat megnyitottam** és azt a mai kor igényeinek megfelelően berendeztem és azt a mai napon a legolcsóbb árak mellett a forgalomnak átadtam.  
 Étteremben állandó menü rendszer, 4 fogásos ebéd ételp szerint választva 14,000 kor. Két fogásos vacsora 12 000 kor. Naponta frissen csapott sörök, elsőrendű borok. — 1 liter uradalmi rizling 14,000 kor. **Kihordásra 12 óráig kor.**  
 Heti valamint havi abonansokat elfogadok. 10 drb négy fogásos ebéd jegy 30,000 kor., 10 drb két fogásos vacsora jegy 110,000 kor.

**Gazdag József** szállodás és vendéglős, Hunyadi-u. 1. sz.

# Új rollókat, napellenzőket

PORTALOKAT, KIRAKAT BERENDEZÉSEKET és ÁLLVANYOKAT gyárt és gyári áron jótállással szállít  
**PONGRÁC, DOMB UCCA 20. SZ.**

# A NAGYTEMPLOM MELLETTI

# Vitárius Sándor

**Mikulás árai:**  
 1 pár divat színű selymes harisnya 27,000  
 1 pár jó mouslin harisnya 30,000  
 1 pár jaquarél divat sokni 23,000  
 1 pár Chempitzi flor harisnya 55,000  
 1 pár gyanju bélelt keztük 45,000  
 1 drb. reform nadrág 45,000  
 1 drb. selyem saal 65,000  
 1 drb. francia selyem nyak-kendő 45,000  
 1 drb bokavédő 55,000  
 1 drb. nadrágtartó, angol gummi 55,000  
 Gyanju also ruházat. Öltönyökhöz hozzávalók 238,000 K.

Mindenki tudja meg, hogy jó és elegáns cipőt olcsón az **Alföldi cipőüzemben**, **Plac uca 83 szám** szerezheti be.

Női fél cipőt már 150 ezer K-tól, női egész cipőt már 190 ezer K-tól  
 Férfi egész boks cipőt már 200 ezer K-tól. Férfi barna bagaria fél és egész cipőt már 330 ezer K-tól. — Gyermek cipők 40 ezer K-tól.  
 Ezen kívül a legújabb divat szerint Lack, Sevró és Peczgő cipők nagy választékban, mérték után is megrendelhető.

# Nagy karácsonyi és újévi vásár!

**Bagi Lajos** rőtös és rövidáru üzletében  
**Bathányi-u. 6.** Csokonai színházzal szemben

Megkezdődött a nagy karácsonyi harisnyavásár!  
 Női, férfi és gyermekharisnyák, női divat mellények, női, férfi és gyermek bélelt trikók inek és nadrágok. — Flanel takarók és kész paplanok. — Flanel barchetek, kartonok, sephérek, vásznak, sifon, batist sifonok, damasztok, és karavásznak

# Olcsó occasió árak!

Szolid, szabott árak!

# Menyasszonyi és alkalmi ajándék tárgyak óriási választékban.

Ajánl dusan felszerelt raktárából:  
 Porcellán étkező, teás, kávé és üveg likőr, boros, vizes uzsonna készleteket; chinaezüst tál, állvány, virágtartókat; alpacca evőeszköz; alumínium, zománc, barna fay (tűzálló) edényt; hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget; táblaüveget (ornament, színes mintázott, üveg és tükör) minden méretben.

Az amerikai nők hibátlan, karcsú és elegáns termatének **egyetlenül illeke az amerikai fogyasztó fűző** (Rubber reducing corset) mely elismerten a világ legjobb fűzője! Pompás alakot varázsol, amellet fogyaszt, egész napi használatnál is kényelmes, megakadályozza a felesleges zsírrétegek lerakódását.

**Fedák Sári**  
 aki állandóan viseli az amerikai fogyasztó fűzőt, a következőket írja róla  
 „Szeretném, ha a pesti nők állandóan hordanák ezeket a hasonlíthatatlanul nagyszerű jűzőket és az eredményt látva, örömmel, mosolyogva gondolnának ráam.”  
 A New-Yorkból most érkezett eredeti amerikai fogyasztó fűző kapható csakis az egyedárusítónál:  
**Amerikai divatkülönlegességek** központi irodája  
 Budapest, II/a. Zsigmond uca 11  
**TELEFONSZAM: 138-70.**  
 Megrendelésnél kérjük a csipőméret pontos megadását.

**Legolcsóbb Legtiszább Legtakarékosabb**  
 egyenletes fűtés csak gázgyári **kokszzsal** érhető el.  
 Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a **gázgyárban**

1 mázsa ára 75.000 korona — Házhoz szállítás 4.000 korona és a forgalmi adó. — 100 mázsnál felül nagy árengedmény.  
**Kedvezőilletéssel feltételek**  
**TELEFON SZAM: 74.**

Lelépés nélkül bérbeadó és rögtön átvehető a városban 2 nagy borospince bármilyen célra és istálló 6 lóra.  
 Bővebb felvilágosítás nyerhető, de csak személyesen a Nagy Lajos irodában, Veres-utca 9.

Mielőtt villamos berendezésőt készíten, kérjen ajánlatot a **VILLAMOSÜZEMEK KARBANTARTÁSI ÉS ELEKTROTECHNIKAI VÁLLALATJOL**  
 Csapó uca 11. szám.  
 Jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett, készít világítás és erőátviteli berendezéseket. Kísérleti tárgyakat becserelelünk.

# Butor

kizárólag jó minőségben rész-  
leire is kapható  
**Weinstock Henriknél**  
Apolló butorüzlet, Miklós-u. 2.

## Szappanfőző Zsírosszóda

legjobb minőségben  
nagyon olcsón kapható

**STERN**

testkiszáradtban Piac utca 10.  
Bikavai szemben.

Dücs magyar honban  
Híre jár már annak:  
Nincs a kerek földön  
Párja **PIEGERMANN**-nal  
Bőröndöt, retikult,  
Vagy utikazettát,  
Mindent legolcsóbban  
És a legjobbban ad.  
PIAC-UTCA 44. SZ.



**Megvételre keressünk**  
erős és olcsó his  
**külsőségi házakat**  
vidéki ügyfeleink részére!  
NAGY LAJOS  
Ingatlanforgalmi Vállalat Veres-u. 9.



Atadó  
**lakások**  
lelépési  
díjért!

Simonffy utcán 4 szobás, nem  
modern. Olcsó lelépés!

Homokkertben, főútcán, a Szabó  
Kálmán utcában, 3 szobás, külön  
udvar, szőlő, konyhakerék. Szabad  
sertés és baromfiartás! Egyedül  
lakható!

Lakásigazolvány nem kell!

Vácóhidnál, 6 éves szerződés-  
sel! Lakásigazolvány ehhez sem  
kell! Egy szoba, konyha, spejz.  
Szabad sertés és baromfiartás!

Kékes utcán egy szoba, konyha,  
spejz.

Baross utcán (Szentanna utca  
végénél) egy szoba, konyha, pince,  
fáskamara.

Nyíl utcában, uccán egy szobás lakás  
melékkel! Olcsó lelépés!

Csapókert lemezebb helyén, szép egy  
szobás lakás melékkel! Külön  
udvarral! Egyedül lakható!

Minden lakásokra nézve bővebb  
felvilágosítás nyerhető a lakások  
szpecialistájánál! Debrecen legelső és  
legnagyobb, legkiterjedtebb lakásért-  
kesítő vállalatánál

a **NAGY LAJOS** Irodánál  
VERES UCCA 9.

## Lakás cseré.

Öt szoba, fürdőszoba, nagy parkirozott udvar, 800 négy-  
szögöl gazdasági udvar, istálló, cselédlakás és 6000  
négyzetméter gyümölcsös és szántóföldből álló **KAROLY**  
**FERENC JÓZSEF-UT** 58. sz. alatti lakásomat elcserélném  
**PIAC UCCA** vagy ebből ágazó mellék uccában levő  
5 szoba, fürdőszoba, előszoba, konyhából álló modern  
lakással. Értekezni lehet telefon útján is. Telefon sz. 505.

PéNZ!

**Szilágyi Jenő** bankirodája  
Debrecen, Csánó-u. 19. — Telefon 5-66.

PéNZ!

**Gazdák és háztulajdonosok figyelmébe!**

Kisebb és nagyobb földbirtokokra, valamint há-  
zakra, olcsó és előnyös feltételek mellett,  
**jelzálog-hiteleket nyújtok.**

**Kis-, közép és nagybirtokosok figyelmébe**

Előkelő külföldi összeköttetésem alapján módomban  
áll holdanként 5,500,000 koronát 35 éves törlesztés  
mellett, bármilyen nagy összeget is, rövid idő alatt,  
előnyös feltételek mellett folyósítani.

**Tőkepénzeszek figyelmébe!**

Magánpénzeszek kihelyezésre elfogadok, rövidebb és  
hosszabb időtartamra, előnyös kamattételek mellett.

PéNZ!

PéNZ!

## Eladó ACZÉL UCCA 2. sz. házzal!

kert 1540 négyzetméter  
és **RIGÓ UCCA** 10. számú **TELEK** 12000 négyzetméter  
**Házzal.** — **CIM A KIADÓBAN.**

## Cseh Lajos villanyszerelő, Piac-u. 58 Linoleum-udvar

Elváial villamos világítás berendezéseket, villamos ház-  
csengők és házi telefonok szerelését és javítását. És bár-  
milyen rendszerű villamos fűtő testek készítését is vállalja.  
És selyem ernyővázaikat raktáron tart a legújabb diva  
szerint és annak behuzását is vállalja.



## Izraelita polgártársak!

**25 millió** korona lelépési díjért 4 szobás utcai lakást ad a **Si-**  
**monffy-utcában**, lehetőleg kis családu zsidó család részére,  
a **Nagy Lajos** ingatlanforgalmi és lakásokat értékesítő iroda,  
Veres ucca 9. — Bővebb felvilágosítás csak személyesen nyerhető  
az irodában.

## Olcsó szőrmehét

### a Lipcsei szőrmeházban

**KOHN SANDOR** szűcsmesternél

Debrecen, József kir. herceg-utca 1. (Arany Bika épület)

Szőrmebundák	K 3,600,000-tól	Gyermekkabátok	K 750,000-tól
Női bőrnyakörvök	K 200,000-tól	Prémek	K 200,000-tól
csel	K 1,500,000-tól	Egyes bőrök	K 95,000-tól
Változó szőrmehétek	K 280,000-tól	Javítások, átalakítások a legújabb	divat szerint, legolcsóbb árban.
(rökdök)			



## 200--250 millió korona készpénz-tőkével belársulnek életképes vállalkozáshoz

Tőkémet, mely nehéz munkásságom gyümölcse  
— elsősorban és feltétlenül biztosítani kívánom!

Már most — e helyen kijelentem, hogy nem  
vagyok hajlandó társulni haldokló vállalatokhoz.

Komoly érdeklődők tárgyilagos megbízottaimmal, a **NAGY LAJOS**  
irodával a delelőtti árkában!

## VEGYES

Eladó egy szép, nagy szoba álló-  
óra. Varga-utca 43. 1137

Sajáttermésű ó-bor nagyban, hor-  
dó és liter tételben eladó. Szó-  
boszlói-ut 11a. 1139

Nagybőgő, olasztermű 3 és  
fél millióért eladó. Csapó-utca 72. 1163

Eladó két varrógép, egy nagy és  
egy kis Singer használt varrógép.  
Scholtész, Déli-sor 35. sz., Varga-  
kert. 1179

Csizmasámja 100, kaptafa 40  
ezer koronáért készül. Viszontela-  
dóknak kedvezmény. Csapó-utca  
39. sz. 1055

Faanyagot legolcsóbban vásárol-  
hat Weinberger faraktárában, Bö-  
szörményi-ut 2b. Telefon 13-32. 1176

Egy Singer varrógép eladó. Cim  
a kiadóban. 1191

Eladó férfi téli felöltő, közép  
hosszu. Péterfia-utca 13 kapu alatt  
B140

Hentes, mészáros üzlethez társat  
keresek. Tanulót, vagy fiatal segé-  
det felveszek, kaucióval, azonnalra.  
Baros utca 1, ajtó 2. 1315

Föld, három hold, Ondód, Perc-  
delőben, eladó. Vigkedvü Mihály  
utca 28. 1314

Társat keresek 150-200 millióig,  
jól jövedelmező üzlethez. Pénze biz-  
tosítva. Leveleket „Fiók-üzlet” je-  
ligére a Debrecen kiadóba. 1313

Eladó két jó karban levő tornyos  
sparherd. — Arany Bika, házfél-  
ügyelő. 1316

Egy szoba-konyha kiadó. Téglás-  
kert, Létai utca 1. szám. 1312

Megvételre keresek Jókai com-  
pletet. Cim: Vadász Miklós, Teleki  
79. szám. 1311

Egy butorozott szoba nagyon ol-  
csón kiadó: Sziv utca 6.

Férjhez adnám teljesen árva  
nagyon háziasszony, 30 éves, csinos ro-  
konomat, jobb iparoshoz, vagy ki-  
sebb tisztviselőhöz; lehet özvegy is,  
gyermek nem akadály. Szoba-kony-  
hás lakás berendezve és néhány  
millió a hozomány. Vendéglős  
előnyben. Italmérést meg tudjuk  
szerezni. „Családi tűzhely” jellegre  
kérek komoly ajánlatot teljes cím-  
mel a kiadóba. 1372

Egy árva leányt 13-16 évig  
örökbe fogadok. Cegléd utca 18.  
Sütőde. B148

## Levélpapírok, Karácsonyfa díszek

Legolcsóbban csak

### SPRINGERNÉL

Főposta mellett.

Lametta 1 csom. 1000 kor.  
Csillagszóró 1 drb 300 kor.

Eladó 30 hold föld, 6 hold szőlő-  
vel, jutányos áron. Értekezni lehet  
dr Lechner ügyvédnél, Piac utca  
44. szám.

Házasság céljából komoly szán-  
dékú iparos ember ismeretségét ke-  
resi 32 éves, intelligens, iparos öz-  
vegye, hozománnyal. — Leveleket  
„Iparos” jellegre a Tiszántuli ki-  
adóba kérek. 1190

Idősebb, jó állású gazdatiszt nő  
sülne kevés hozománnyal. „Boldog  
otthon” jellegre a Tiszántuli kiadó  
hivatalába. 1144

Paplanvarrásban szakképzett lá-  
nyokat fölvesz Miszti Juliska, Hat-  
köz 4.

Eladó saját hízalású pácolt só-  
dar, hurka, kolbász, zsír, paprika,  
szalonna stb. Batthyány utca 21.  
220

Egy bódé eladó, mely ma-  
rának és pajtának használatára is  
Ertekezni lehet: Bőszögyenyi utca 1.  
trafik bódé. 1239

# APRÓHIRDETÉSEK

**Hétköznapon két helybéli újságban a DEBRECEN-ben és TISZANTULI HIRLAP-ban 4 ezer korona. — Vasdrnapon három helybéli újságban a DEBRECEN-ben, a TISZANTULI HIRLAP-ban és a DEBRECENI HÉTFŐI ÚJSÁG-ban 6 ezer korona. Munkát vagy alkalmazást keresőknek 50% engedmény. — Apróhirdetését feladhatja: a központi kiadóhivatalban: József kir. herceg-utca 1. szám. (Bika-épület, volt Arany Bika mozgó helyiségében. — Szöllősi Sámuel Hatvan utca 1. Csáthi könyvkereskedésében Piac-u. 8. Málusz könyvkereskedésében Piac-utca 26., Springer József könyvkereskedésében Piac-u. 38., An talfy József könyvkereskedésében Szentanna- és Varga-u. sarok, Turai trafikban, Hungária-kávéház mellett, Groskó Györgyné Szécsényi-u. 6., Kónya László Kossuth-u. 2., Révész Lajosné Péterfia-u. 11., Gruden Ferencné Péterfia-u. 57., Kovács András Kut-u. 11., Kocsák György Bethlen-u. 52., Meskó Györgyné Hatvan-u. 70., Szabó Mihály Hadházi-ut 10., özv Besseney Albertné Csapó-u. 88., Czabán Nándor Cegléd-u. 22., özv. Pap Ferencné Szt. Anna-u. 41. Hadzsi Istvánné Hunyadi-u. 10. Karacs Béla Késes-u. 69., Zsurovits Ferenc Miklós-u. 44., Hegedűs János Homokkert, Szabó Kálmán-u. 26., Szabó Ferenc csapókerti áll. trafik.**

Apróhirdetésekre felvilágosítást a **7-88.** számú telefonon ad a kiadóhivatal.

## AJÁNLAT

**Király kávéi** mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. — Dégenfeld-tér 11. szám. 1a.

**Kötőgombok** és gombolók teveszorból, selyemből gyári árban. — Zsinórgyár, Piac utca 32. 152  
**Női bársony kalapok 150,000 K-tól, női fűs kalapok 80,000 K-ronától Széll Gergelyné, Csapó-utca 11. 16a**

**Urhölgyek!** Angol és francia női divatterembe készülnek: kabátok 400.000, kosztümök 300.900, ruhák 100.000 koronáért. Bálint Margit, Péterfia 60.

**Zálogház Hunyadi u. 14.** 3 havi zálogkölcsönököt folyósít utólagos kamatfizetés mellett. 9-a

**Debrecenszky** kárpitos mester — Halköz 8. sz. Kész hencserek, diványok, bőr és borszely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat olcsón készítek. 8-a

**Képkerekezés, ablak üvegezés, kézimunka, gobelin festmény és lámpakeretek, nász és alkalmi ajándéktárgyak legolcsóbban KONC-ndi, Kálvay-tér 5. Telefon 503.**

**Hó- és sarcipők javításában** utólagos díjmentesen Nagy József műszerész Simonffy-utca 19. 1126

**Nagy óra- és ókszerjavító műhely,** olcsó árak. Stassik és Blattner, mű-órások, Csapó utca 12. 617

**Amerikai hölgyfodrászszalonban, Csapó-utca 56.** Parúka és mindenféle hajmunka készítés. Special babavátóva 24 óra alatt készül. Széll árak. 1137

**Figyelem!** Mindenki tudja meg, hogy férfi száraz boxcipőt 200.000 koronáért, női száraz boxcipőt 200 ezer, női fél boxcipőt 180 ezer koronáért kaphat. Férfi cipő talpalás és flek 35.000, női talpalás és flek 30.000, férfi cipő fejelés 110.000 K, női 100.000, felelősség mellett. Kivánságra méret után is elkészítem. — Kovács, Eötvös utca 37. — 480

**Fuvarozást** legolcsóbban vállal és legpontosabban eszközöl akár igaz székkel, akár stráf kocsival Pethő, Hajó utca 6. szám, hátuludvar. Istálló Bözörményi ut 18. 864

**Új varroda nyílt** Boesky-tér 2., hol kabátot, kosztümöt 150.000, ruhákat 40.000, a legújabb divat szerint is készül. Hodos Józsefné női szabó. 1094

**Ugorka** savanyított kilószámú kis és nagy mennyiségben kapható. Deutsch Albert és fia cégé. 1091

**Legújabb** modellű női kalapok 130 ezer koronától kezdve kaphatók, Turyné, Paesiria-utca 41. 29/a

**Butorok,** szlon, matrac legolcsóbban beszerezhető dr. Balla butoraktárában részleteire is. — Redőnyös irodabutorok, Piac utca 8. 616

**Cukrászati tanfolyam.** Értesítem a nagyérdemű hölgyközönséget, — hogy e hó 27-ikétől december 3-ig a beiratkozásokat eszközölöm egésznap. Miklós-utca 51 alatti üzemenben. Kristófi Károly cukrászmester. y 1136

**Külföldi bélyegek** a világ minden részéből érkeztek. Bélyegotthon Fűvészkeret-utca 14. Emelet 1114  
**Zamatos házibor** literenként csak 12.000. Kapható vasárnaponként 10—4-ig Poroszlay-ut 53. 1115

**Hó és sarcipők javítását** legolcsóbban vállal Műszerész üzlet Csapó-u. 75. 1171

**Németül** tanít szül. német urinó A legbiztosabb és gyorsabb módszer szerint. Esti tanfolyamot is tart, Darabos 7. 1145

**85.000 korona egy mázsa** porosz szén Grünfeldnél, Csapó-utca 16. Telefon 982. 1153

**Kóser** hus füstölését állandóan elfogadok. Schwarz Jenő ortodox mézsáros, Hatvan-utca 35. 1140  
**Családi és menyasszonyi fényképek** legművészebb kiállításban Ruzieskánál készülnek. 1178

**Csipekét összes fajtákat** minden mennyiségben és széliségben felelő árában Bináthnál, Hatvan utca 1 szám az udvarban. 1254

**Ékszeres és garantiált pontos-ságu órák** kaphatók Véghné, Hunyadi utca 15. B134

**Lakásomon** jutányos áron mosást vállalok. Ugyanott 2 hónapos patkányfogó kutya eladó. Nyil-u. 114. szám. 1181

**Kóser** hus füstölésre olcsón vállal Waldmann mézsárszék, Széchenyi-utca 1. B125

**Faanyagok** legolcsóbban vásárolhatók Weinberger faraktárában, Bözörményi-ut 2b. Telefon 13—32.

**Egy jömeneteli fűszerüzlet** áruval és italmérsi joggal más vállalat miatt átadó. Csapókert, János-utca 97. 1219

**Bármilyen** fűtői és gőzgépezői vizsgára szakszerűen előkészítek. Jelentkezés vasárnap délelőtt 10—12-ig, délután 5—8-ig, hétköznapokon délután 5—8-ig Kut-utca 128. sz. — Ifj. Megyery géptechnikus. 1197

**Kandeláberket** (álló lámpa) művészi kivitelben készítek és mindenféle faesztergályos munkát. Gebeil Antal, faesztergályos mester. Péczeli-utca 3. 1198

**Takaréktűzhelyek,** nagyobb háztartáshoz alkalmas majolikasok, sütővel, vízmelagítóval, továbbá egyszerűbbek is, leszállított árban kaphatók. Kandia-u. 15. 1202

**Bársony-kalapok** minden színben selyemmel bélelve 130 ezertől, Velour-sifonból 200 ezertől. Ajtó-u. 20.

**Hímzett** leányka sapkák 95 ezer, Kalapvasalás 85 ezer, Kalapkészítés 50 ezer K. Ajtó-u. 20. 1205  
**Műkulcsokat** nagy választékban Epstein-bazárba, Piac-u. 40. sz. 1243

**Estélyi köpenyt** kölcsön adok. — Cim a kiadóban. 1184

**Százmillióval** társat keresek saját házamban forgalmas üzlethez. Címet „Százmillió” jellegre a „Debrecen kiadóba. 1186

**Savanyított** káposzta nagybani eladását megkezdtem; hordós vételnél 2000 korona kilója. János János, Nyil-u. 34. Telefon: 704. 1241

**Özv. urinó** ajánlkozik ágynemű, női fehérnemű varrára házakhoz. Cim a kiadóban. 1259

**Tűzifa,** készén beszerezhető a Turul-fatelepen. Bözörményi-ut 2. Telefon: 12-91. 1234

**Krampuszokat** vegyünk Epstein bazárba, Piac-u. 40. 1241

**Cipészek figyelmébe.** Felsőréz 15 ezer kor-tól 22-ig, stucolást 10 ezer kor-tól 15-ig, fejelést 8 ezer kor-tól 10-ig. Károlyi, Csapó-u. 11. 1281

**Fehérnemű varrást,** javítást olcsón, szépen készítek. Csokonai-u. 34. szám. 1276

**Fehérnemű varrást,** javítást, továbbá fehérhimzést jutányosan vállalom. Moldoványi K., Kovács-u. 3. sz. Levelezőlap hívásra házhöz megyek. 1270

**Elsőrendű** rózsaburgonya és hópehely házhöz szállítva kapható. Rákóczi-u. 5. sz. 1290

**Meidinger-kályhák** 300 köbméter fűtőképességűek, valamint többféle kályhák legolcsóbban kaphatók. József kir. hg.-u 7. szám. 1304

**Lakodalomra** és más családi alkalmi estélyekre tányérokat, poharakat, asztalt, széket, evőeszközöket kölcsönöz Albert, Belvárosi-étterme. 1285

**Egy lovat** használatra adok. — Rákóczi-utca 83. sz. 1210

**Ne mulassza el** ékszer, órák legolcsóbban vásárolhat Piac-u. 18. sz. Tisza-palotában. Pintérenél. 1211

**Kóser füstölést** a legolcsóbban és legmegbízhatóbban elvállalom. — Széchenyi-u. 51. Csapó-u. 19. sz. 1213

**Apukám** Paczeltnél van a legszébb Mikulás 5000 koronáért, meg-sugom nézze meg. 1238

**Tölgyfa** elsőrendű, száraz, hasá-bosan és felaprítva házhöz szállítva megrendelhető Faértékesítő és Áruforgalmi Rt.-nél, Pesti-utca 2. Telefon: 13-95. 1218

## LAKÁS, ÜZLET

**SZOBA** félkonyhás lakásom — disznótarással, rendes lakbérrel elcserelem szoba konyhával, ráfűtéssel. Értekezni Thaisz papirkereskedésben.

**Rákóczi-u. 58.** alatti 1 szoba, — konyha, spájzos, villanyvilágításos lakásomat elcserelem hasonlóval. B124

**Idős** magános uriaszonyhoz tár-salkodó nőnek, gondozónak elmenne vidékre fiatal intelligens uriaszony. Cim a kiadóban. 1116

**Udvari** szobát adok délelőtti takarításért feltétlen megbízható — gyermektelen házaspárnak. Hatvan-utca 49. 2a

**Egy szoba,** konyha lakásért fizést elvállalom. Cim a kiadóban.

**Különbejáratu** butorozott szoba kiadó. Bethlen-utca 25. 3 ajtó. 1182

**Cipész műhely,** 8t utca-ra nyíló rendezéssel átadó. Mester-utca 39. 1136

**Különbejáratu,** elegáns szoba félórán azonnali kiadó. Cim a kiadóban. 1193

**Csapó-utca** legforgalmasabb részén üzlethelyiség átadó, esetleg társulok tőkével, ki hasonló tőkével rendelkezik. Cim a kiadóban. 1164

**Teljes** ellátással kiadó december 1-re különbejáratu modern butorozott szoba. Cim a kiadóban.

**Elegánsan** butorozott szoba külön bejárattal két személy részére elsejére kiadó. Csapó-u. 39., kereszt-épület. 1279

**Butorozott szoba** két uri ember részére kiadó. Virág-u. 7. 1278

**Butorozott szoba** kiadó, esetleg konyhasználattal. Némethy, Csapó-u. 71. 2—3 között. 1277

**Magános** nő lakótársat elfogad lakásába. Mester-u. 13. 1275

**Kétszemélyes** butorozott szoba kiadó. Thaly Kálmán-u. 3. 1271

**600.000 koronát** fizetek havonta két szobás, konyhás lakásért. Cim: Hatvan-u. 61., emelet ajtó 10. 1268

**Egy** vagy 2 szobás, konyhás, lakást keresek magas lakbért vagy lelépést fizetek. Cim a kiadóban. 1284

**Szoba,** konyha, speiz butorral azonnal olcsón átadó. Vörösmarty-utca 7. sz. 1266

**Utcai** butorozott szoba kiadó. — Nyomató-u. 22. 1292

**Raktárnak,** műhelynek világos száraz, nagy helyiség kiadó. Kazinczi-u. 2. 1222

**Kiadó** két butorozott szoba 2—3 személynek ellátással. Piac-u. 10., II. em. 2. 1286

**Szoba,** konyha és pince azonnalra kiadó. Domokos La,os-u. 16. sz. 1293

**Egy** butorozott szoba kiadó December 1-re. Késes-u. 86. szám. 1287

**Magános** intelligens hölgy vagy házaspár kellemes otthont talál özvegy urinónél. Kőlcsei-u. 19. sz. 1209

**Kvartélyosok** felvétetnek Vigkedvü Mihály-u. 29. 1212

**Butorozott szoba** különbejáratu, intelligens egyének részére kiadó. Bethlen-u. 57., Keresztépület. 1214

**Két** fiatalember kvartélyt kap. Timár-u. 34., hátulsó lakás. 1216

**Szoba** előszobával, butor nélkül átadó. Egmalom-u. 9. 1223

**Csillag-utca 16. sz.,** modern új ház sürgősen eladó. 1226

**Eladó ház,** két szobás lakás rögtön beköltözhető. Ára 42 millió. — Téglás-kert, Balogh Mihály-u. 8. 1229

**Egy** butorozott szoba kiadó. Dégenfeld-tér 3. Keresztépület. 1230

**Külön bejáratu** butorozott szoba ágyneművel azonnal kiadó. Miklós-utca 41. szám. II. lépcső, udvarban. B138

**Iparos** fiatalembernek lakást, kosztot adok. Kigyó-u. 49., 5. ajtó. 1185

**Butorozott szoba** kapualatti külön bejárattal, villannyal kiadó. — Széchenyi-u. 18. 1181

**Két** nagy üzlethelyiség bármilyen üzletnek megfelelő, átadó. — Cim a kiadóban. 1187

**Szép szoba,** konyha azonnal kiadó. Homokkert, gróf Tisza István-utca 6. sz. 1134

**Két szoba** mellékhelyiségekkel lelépéssel átadó. Bujdosó-u. 13. sz. 1154

**Új egy szoba,** konyha, nagy udvar, kert lelépés nélkül kiadó. — Azonnal beköltözhető. — Értekezni Erzsébet-ut 61. 1208

**Különbejáratu** butorozott szoba két egyetemi hallgató vagy hallgató részére kiadó. Bethlen-u. 57., keresztépület. 1296

**Butorozott szoba** konyha használatlalt a Piac közelében dec. 1-ére átadó. Értekezhetni Holb vendéglőben. Nyugati-u. 14., délelőtt 11—12-ig. 1295

**Átadó** egy korema lakással, berendezéssel, külön-udvar, Biharitelep, Keresztesi-u. 76. B149

Egy butorozott szoba két intelligens fiatalembernek kiadó. Esetleg teljes ellátással, Nyugati u. 40. 1310

Jól megfizeték szépen butorozott uccai szobát fürdőszobával, központ. Ajánlatokat „Tizenötödikére” jellegével a kiadóba. 1138

Egy csinosan butorozott különbejáratu szoba 1-2 urifiumnak, vagy urilánynak azonnal kiadó. Ugyanott zongoragyakorlás. Busi ucca 17. sz. B146

Két modern szoba butorral vagy anélkül központban kiadó. Geiger Széchenyi ucca 23. B145

Butorozott szoba teljes ellátással dec. 1-re kiadó. Bethlen ucca 27. 3. ajtó. B144

Kiadó egy butorozott szoba dec. 1-re. Percecs u. 13. B142

Butorozott szoba konyhahasználattal kiadó. Honvéd ucca 7. II. a. 1305

Szeretne fiatal független özvegyasszony kizárólag intelligens jómódu uriemberrel ismeretséget kötni. Anonimusz jellegére. 1308

Magános nőnél szerény kis butorozott szoba kiadó. Zápolya u. 2. 1301

Tisztességes kvártélyos azonnal felvétetik. Libakert, Viola u.1. sz. 1300

Butorozott uccai szoba központban kiadó. Hüvelyes u. 6. 1299

Kiadó külön bejáratu, kis butorozott szoba, szerény igényű urnak. — Mester 48. 1231

Két kvártélyos felvétetik elsejére: Markovics Ignácné, Simonffy utca 37. 1233

Butorozott szoba kiadó, konyhahasználattal. Homok utca 7. 1247

Központban butorozott szoba kiadó, intelligens hölgynek, jutányosan. Cim a kiadóban. 1255

Egy csinosan butorozott utcai szoba azonnal kiadó: Reich József, Simonffy utca 39. 1261

Kiadó egy utcai szoba, előszoba, konyha, esetleg egy hálószobabutor is megvehető. Honvéd utca 9-i szám. 1244

Kiadó egy pince-szoba és konyha — Tisztviselőtelep, III. ucca 15. sz. alatt. 1245

Külön kijáratu, butorozott utcai szoba kiadó: Zöldfa utca 9. 1265

Egy butorozott szoba kiadó elsejére: Simonffy utca 31. 1264

Butorozott szoba kiadó: Timár utca 7. 1263

Egy ujonnan butorozott szoba kiadó, esetleg házaspárnak. Péczeli ucca 7. 1309

**ALLAST KAP**

Egy izr. asszony vagy leány, ki főzni tud és háztartásban járatos, azonnal alkalmazást nyerhet. Jelentkezhetni Simonyi-ut 2. Halásznál. 1120

Cipészsegéd, fiatal első osztályú hétszámra felvesz Zoke, Csapó 72. 1165

Női divat és rőfös szakmából segéd azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóban. 1132

Fiatall 14-15 éves leány mindenbejárónak felvétetik. Homok-u. 9b. 1. ajtó. 1146

Két tanuló fűszer- és gyarmatárú szakmában fizetéssel felvétetik. Piac 60. Némi gyakorlattal bírók előnyben részesülnek. 30a

Alkalmazást nyer feltétlenül megbízható, beszélőképtelenséggel rendelkező leány vagy asszony. Leveleket „Állandó állás” jellegére a Debreczen kiadóhivatalába. 24a

Házvezetőnőnek menne megbízható özv. nyugdíjas urinál esetleg jó bánásmóddért is. Cim a kiadóban. 1283

Gépirónő ügyvédirodai gyakorlatlaltal, irodai vagy pénztárosnői alkalmazást keres azonnalra. Cim a „Debreczen” kiadóban. 4800

Egy tisztességes bejárónő elsejére felvétetik. Péterfia 71. 1283

Ügyes kifutó fiut vagy leányt felvesz az Amerikai Áruház Csapó ucca 16. 1306

Tanuló leányok felvétetnek Szalamander Cipjő R. T. Piac u. 22. B143

Ügyes megbízható leány vagy asszony vasalás kitanítására állandó munkára felvétetik. Biró ruhafestő, Bika udvar. 81/a

Magános házmesternét keresek. Teleki ucca 3. háztulajdonos. 1246

Gyermektelen házaspár házmesterné felvétetik. Rákóczi ucca 1. 1200

Kifutó fiu felvétetik — Farkas, Szepességi ucca 43. 1161

Gyermekszerező szobalányt keresek dec. 1-re. — Ajánlkozás egy órától háromig. Cim a kiadóban. 1173

Suche deutsches Fräulein zu zwei Kinder provinz Fülep, Varga ucca 19. 1122

Paplan varrni tanuleányt felveszek. Steinhardt Mariska, Árpád tér 20. 1190

**ALLAST KERES**

Gyermektelen házaspár házmesterei állást vagy lakásért takarítást elvállal. Cim: Homok-utca 38., hátul az udvarban. 1143

Elmegyek kenyérsütődébe vagy szikvizgyárba kihordónak, ehhez hasonló állást is elfogadok. — Cim Homok-utca 38., Szabó. 1144

Fűszer kereskedő segéd állást keres Cim a kiadóban. 1169

Szolid magános özvegyinő a háztartás minden dolgában járatos, per főkötőt, szerény fizetést igényel kis családhoz elmegy. Cim Széchenyi-utca 6. Hirlapiroda. B127

Gépeszi, soffóri állást keres tanult géplakatos, szorgalmas, józanéletű fiatalember. Szives ajánlatokat a kiadóba „Hermes” jellegére kér. 1267

Megbízható hentes és virslis segéd állandó alkalmazást keres. — Cim a kiadóban. 1307

Gazdaságba, intézetbe kiadóknak, kulcsárnóknak elmegyek, esetleg felirónóknak. Bartha Róza, Fargató ucca 5. 1298

Kereskedősegéd, fűszeres segédi, utazói, ügynöki állást keres. (Szezon kiegészítést is elvállal.) — Cim Murga Péter, Honvéd ucca 31. — 1258

Egy főzéshez értő mindenfelvétetik Péterfia 46. I. em. 1203

Tíz évi gyakorlattal bíró pénztárosnő alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 1148

Intelligens leány gyermek mellé vagy házikisasszonynak elmenne Cim a kiadóban. 1147

Bármilyen délutáni vagy esteli foglalkozást keres csekély díjazásért iparos fiatalember, négy körték ucca 42. sz. alá kérek. K. I. címre 1206

**KERESLET**

Nyulbőrt 25.000. tollat legmagasabb napi áron veszek. Fischer, — Bethlen-utca 51. B135

Társat vagy finanszírozót keres jól bevezetett vállalat 4-500 millióval. Tőke biztosítva. Megkeresések „Rentabalis” jellegére a Debreczen kiadóhivatalába kéretnek. 1155

Figyelem! Kabát, ruha varrónő utcaházkhoz ajánlkozik. Piac u. 64. ajtó 2. 1207

Fiatalnak ügyes fiut fűszeresnél Antal fűszertergályos mester. Péceli ucca 3. 1199

Fiatall hentes és mészáros segéd, továbbá pénztáros leány felvétetik. Cim a kiadóban. 1236

Intelligens női lakótársat fogadok. Erzsébet u. 55. sz. 1237

Kétféle ósba tetőcserepet keresek. Csapó ucca 79. 1185

Ondódi földet, tíz-husz holdast tanyást keresek megvételre. Úgy-nököt díjazok. Széchenyi kert (ut) 9. sz. 1224

Ház telefon készüléket veszek Révi, Hatvan u. 76. 1127

Vízmentes ponyvát megvételre keresek. Péterfia 55. 1232

Egy jókarban levő kályhát, szén fűtésre is használható, keresek. Hunyadi ucca 21. 1291

Keresek háromtagu családhoz jó fizetéssel kitűnően főző, megbízható, tiszta, középkorú mindenes szakácsnőt. Cim a kiadóban. 1260

**ELADÁS**

20% kedvezmény mindeninek, ki nem és esernyő szükség esetén némi szerző be. Oriási választék. Ernyő üzem, Sas-n. 3. Levitások és átutazások legolcsóbban.

Eladó Andrassy-ut 18. számu, beültözhető, téli-nyári modern lakásu ház, 3 nyilas szőlő, fajgyümölcsös, borház, pince stb. mindennütt villany. — Pesti-utca 69. számu palottás ház, mindennütt villany, víz. Értekezni köznapokon Fűvészkert-utca 14. Bélyegotthonban, az emeleten. 1113

Kedvező vétel: Csomage szőlő, egy kath. hold, vágóhídi villamosnál olcsón eladó. Cim a kiadóban. 1138

Homok-u. 105. sz. ház három szobás beköltözéssel eladó. 1297

Prima, 150 kilós sertésnek fele eladó: Kigyó utca 3. sz. 1297

Mérleg, petroleumos láda, szurós drót, káposztagyalyu eladó. Czabán, Czegléd 22. B150

Jókarban levő női varrógép eladó. Bethlen utca 6. sz. B147

Eladó egy fűszeres boltberendezés, teljesen felszerelve. Kétszobás utca 16. B141

Lószerszámok, szij-istráanggal — egy és két lóra — használt, jó karban levők, eladók. Hatvan utca 15. emelet, hátsó ajtó. 1280

Egy teljesen új, vidékre is könnyen vihető, patent sátor-felszerelés olcsón eladó, egy 16 méteres, vízmentes ponyvával. Értekezni lehet: Czegléd utca 16. szám alatt. Balázs Gézánál. 1277

Egy festett, puhafa háló-butor jutányosan eladó; részletre is oda-adom. Piac utca 38, II. udvar. 1273

Eladó egy 6-os HP Marschal cséplőgarnitúra. Szotyori-telep, — Kálmán utca 4. szám. 1269

Eladók jó karban levő gyalupadok. Szabó, Hatvan utca 69. 1291

Gramofon, kifizető hangu, lemezekkel, eladó. József kir. herceg u. 65. sz., ajtó 5. 1303

Nyirábrányi határban 221 kat. hold tanyásbirtok eladó. Cim a kiadóban. 1302

Farkaskutya, fajtiszta, olcsón eladó. Miklós utca 44. 1252

Eladó egy új üzletberendezés: Hunyadi utca 15; ugyanott kiadó egy szoba. 1256

Eladó bunda, koszfűzők, cipők, fülbevaló, ruha. Hüvelyes 10. emelet. 1248

Eladók MÁV 6 és 8 HP garnitúrák, üzembépesek, garancia mellett, kedvező fizetési feltételekkel. Érdeklődni lehet: Acél utca 23, Tócsó kert. 1240

Egy eredeti Singer bőr-varrógép olcsón eladó. Erzsébet utca 63. ajtó II. szám. 1249

Ágy és káposztáskád, csavarral, eladó. Vigadóúti Mihály utca 39. sz. 1257

Egy katasztrális hold föld, közvetlen a város mellett, Csapó utcai villamos megállónál. Hadházi ut 34 alatt, apróbb részletekben is. — Házhelynek eladó. 1262

Eladó egy jó vaskályha, Homok utca 40. 1250

Eladó ház! Meszena 2, Könyök u. 1. számu sarokház, mely áll két rendbeli 3 szobás, egy rendbeli 2 szoba, előszoba, konyha, kamara, pince és mellékhelyiségekből. Vendéglőnek, mindenféle üzletnek — mivel központ, a Rákóczi utcai piac szájában van — igen alkalmas. Nyolc helyiség van az utcai fronton, 3 szobás lakás, 6 méteres ebédlő, 5 méteres háló és mellékhelyiségekkel, pincével. Vevőnek át lesz adva azonnal. Ugyanott kitűnő sestetakerti újbor kapható. Értekezhetni a tulajdonossal.

Bundi utca 12. számu ház, előnyös feltételekkel, olcsón eladó. — 1235

Eladó 300 négyszögöl szőlő és gyümölcsös, Honvédtemető utca 31.

Eladó nagy stélázi, fiókkal. Kigyó utca 13. 1159

NYUGALMAZOTT FOTISZTVEISELŐKBŐL ALAKULT

**„Tűz”**

FÜTOANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

Debreczen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Pécs) palota Nagytemplom tel. oldal  
Telefon 353. — Telefon 353.

Hasábfu hazaszállítva 39

Aprított fa " 47

Porosz szén 89

Porosz banya kocsz 95

ezer kor. Araink hazaszállítva forgalmi adóval együtt értendő.

Saját érdekében kísérvé figyelemmel szállító szekerünket, hogy ön-maga győződhessen meg drunk kitűnő minőségéről.

Ebedőli tizmillióért, Schöberl ágy egymilliókettőszázézerért, seylon háromszázézerért, férfi él téli női kabát, eladó. Weinberger, Hatvan utca 70. 1177

Két hl. fajtiszta, édes, rizling bor eladó. Teleki utca 98. 1204

Eladó: Csapókert, Apponyi utca 20. számu ház, 1 hold szőlővel, gyümölcsösökkel; azonnal beköltözhető 2 szoba, konyha, övegezett, csukott veranda, alatta pince; nyári konyha, kamara, nagy szin, istálló, sertésöl, baromfiöl, jó vízi kut, sütőkemence, több melléképület. Értekezni lehet a helyszínen. 1141

**Mó és sörcepők**

javítást szakszerűen készítjük

ROSENBERG és HAMMER, Piac-u. 8.

Kut utca 128. számu ház eladó. — Értekezhetni Nyil utca 2. sz. alatt. Ugyanott kereszturozott zongora eladó. 1195

Eladó ház beköltözéssel, Szatmár-üzlet lakással. Zsák utca 11. 1201

Frakk-öltöny, szmoking kabát — cilind, új, eladó. Egyháztér 4. varroda. 1212

Saját termésű. 250 liter sesta Kerti bor eladó. Poroszlay ut 27. sz. 1217

Debreczenben legmagasabb napi áron veszek. Használtatott cserepek hulladékot nagyobb tételt elszállítok.

**FISCHEB ANDOR**

Raktár Szabó-ut 24. szám. Lakás Szent Anna-u. 48. Telefon 598.

Szmoking és frakk-öltöny, alacsony termetre, eladó. Hatvan utca 22. szám, hátsó lépcső. 1225

Morzsolttengeri. 12 mázsa, szőrő rosta, fehér és tarka bab, vasaltlan új szekerek, egy és két lovas féderes kosi eladó. Érdeklődni lehet délután. Király utca 9. 1228